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eLőFIZETÉSI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és mindaz 
dij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési dij 

gő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy 
tezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174 HIRDETÉSEK dija 6 

Egyes szám ára : 3 lej 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

havonként 8 lej. - 
on helységekben, 

Külföldre negyedévre 500 lej, félévre 600 lej, 
ahol a kihordás 

egész 

fizethető nyugta ellenében a 

nem pósta utján történik, a 
évre 1200 lej. 

lap utols ó oldalán s t i 1 

lej. szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők 

Magyarországon 20 Iillér 

Vasárnap 
1932. évi szeptember 18 

kihordónak a kézbesitési 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 
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St.Just akamarában 
Irta: ZÁGONI DEZSŐ 

Telescu vasgárdista képviselő két nap 
egymásután hallatott magáról. A kamara 
szerdai és csütörtöki ülésén olyan hangon 
beszélt, amely tónus eddig talán csak a 
trancia forradalmi konbentben oolt diwa- 
tos. Telescu az első nap, akasztofával fe- 
nyegetőzött Argetovtanu felé. A második 
a tordai magyar napról igyekezett leszed- 
ni a keresztvizet. A kamara ősz elnöke, 
Pop-Cicio a igepnlt gárdistát igy csi- 
titgatta: A tulzó és elfogult hazafiak nem 
mindig hasznosak". Telescu azonban 
mindezzel nem törődött és elmondta a 
magáét. Argetoianunak is. Nekünk is. 

énzügyi diktátor moso- 
lyogva és egy kézlegyintéssel tért napi- 
rendre a heveskedő honatya sértegetésén, 
az az ő dolga. Ha Argetoianunak igy is jó 
- ám legyen. Embere válogatja. Mi azon- 
ban nem mehetünk el szó nélkül Telescu 
ur kijelentései mellett. Nem pedig azért, 
mert a hangzatos szavak ott hangzottak 
el, ahol történelmet csinálnak, - a ka- 
marában. Telescut pedig történelmet csi- 
nálni meg se hagyhatjuk. Nem, pedig 
azért, mert ember legyen a talpán az, a 
ki történelmet akar ma csinálni. Mi nem 
tartjuk Telescut olyannak, aki történel- 
met tud csinálni. hez olyan bátorság 
kell, - no meg még más palami is -, 
ami Telescuból hiányzik. 

Mi emlékeztetjük a heveskedő képvi- 
selőt a történelmi idők egy nagyon ér-- 
dekes napjára, az 1794 Thermidor 9-ére, a 
mikor Sf. Just vádat akart emelni a kon- 
pentben, de Talieu és elobarátai szóhoz 
sem engedték juttatni sem őt, sem Robes- 
pierret. „Danton vére fojtogat ugy-e?" - 
gunyolódott az egyik konbenttag a da- 
dogó Robespierre felé. „Hát Dantont 
akarjátok megbosszulni? - págott vissza 
élesen a diktátor. - Gyávák - folutatta. 
Miért nem védelmeztétek, amig élt? 
Kérdezzük Telescut, miért nem fenye- 

getőzött akasztófával akkor, amidön ÁAr- 
getoianu diktátor volt? Ma, a bukott Ar- 
getoianut megfenyegetni, nem hősies- 

De bennünket, magyarokat, akik péd- 
telenül állunk egy gyülölködő többséggel 
szemben, szintén nem nagy érdem és bá- 
torság olyan szinben feltüntetni. mint a 
kik a tordai magyar nap megrendezésépel 
igunyoltuk a román nemzeli érzést. Még 
evésbé ildomos olyat állitani, hogy a 
magyar időkben péresre pertek embere- 
et a román szóért. 

„"Nem mindig hasznosak a tulzó és el- 
ogult hazafiak - mondta a kamara ro- 
mán elnöke. S bizony egyetértünk mi is 
abban, hogy egészen haszontalanok. Igen, 
mert az olyan hazafiaskodás, amely nem 
üri sem a román Árgetoianut, sem a 
magyarság ünnepi gyüléseit, - nem is 
nevezhető hazafiasságnak. Telescu elfe- 
edi azt, hogy ha annak idején a magyar- 
ság nem türte volna a román szót, akkor 
azok az erdélyi román képviselők, akik 
ma Romániát irányitják, egy szot se be- 
zélnének ma a bukaresti parlamentben. 
elescu pagy elfeledte, vagy nem tulja, 
8 Maniu is, Vajda is, de ma jd az ösz- 
zes erdélyi román vezetők magyar isko- 
ükban, magyar tanároktól szerezték meg 
nindazt a sok ismeretet, amely ma őket 
téepessé teszik Románia kormányzására. 

Nem mindig hasznosak tehát az ilyen 
agyhangu kijelentések, amiket a Teles- 
ik, a felelősség teljes hiányával ott a 
arlamentben megtesznek. Nem, különö- 
n mostanság, amikor a külföldi gazda- 
91 szakértőknek amugy is meg oan a 
eményük az ország helyzetérő! 
Az akasztófa emlegetése és a kisebbség 

Bukarest, szeptember 16 
Az egész romániai sajtót. sőt már a ka- 
marát is napok óta foglalkoztatja az a 
több milliós panama, amelyet a román 
haditengerészetnél fedeztek fel az olasz- 
országi hajógyárakban rendelt 
dórombolók és tengeralattjárók körül. 
A kamara csűtörtöki ülésén Dan Za- 
haria teriesztett elő interpellációt a ma- 
gasrangu tengerésztisztekkel szemben 
hangoztatott vádak tisztázására. 
Most az egyik bukaresti lap megdöb- 

bentően érdekes részleteket közöl arról, 
hogy milven sulvyos visszaélések történ- 
lek a haditengerészetnél. A fővárosi lap 
megállapitásai szerint ezeknek a visz- 

A bukaresti lap közlése szerint a vizs- 
gálat során a következő visszaélésekről 
és mulasztásokról rántották le a leoplet.: 
A nápolvi Patison-gvárban rendelt II. 

tipusu torpedóromboló rendelésekor ki- 
kötötték a szerződésben, hogy bizonvos 
felszereléseket helvettesitsenek uijakkal, 
felhasználva a haditengerészet leguijabb 
felfedezéseit és technikai vivmányait. 
felszereléseket a román hadsereg techni- 
kai tisztiei fogiák átvenni. Ennek a ki- 
kötésnek az alapiján 9 éven át sétálgat- 
tak Olaszországban a különböző tiszti 
küldöttségek. átvéve hol egy ágyut. hol 
egy motort. Az utazási költségek tekinté- 
lves összegekre rugtak. 

A Patison cégnek sikerült milliókat in- 
kasszálnia olyvan munkálatok. sőt vót- 
munkálatok tökéletesitésének cimén, 
amelyeket soha el nem végzett. 

Először egy tizennyolcmillios tételt fe- 
deztek fel ilven cimen. majd ujabb ki- 

A vizsgálat első eredménye alapián, 
közokirathamisitás vádiával hadbiróság 
elé küldték a következő tiszteket: 
Budeanu tábornok, a haditengerészet 

volt adminisztrációs vezetőie. Anvagi fe- 
lelőssége 344.724 lej és a többiekkel szo- 
lidárisan 578.494 lej. Gheorghiu-Cioc pa- 
rancsnok és Robu ezredes-intendáns. 
Anyagi felelősséga 319.123 lei és szolidá- 
risan 578.494 lei. Gheorghiu volt techni- 
kai főnök a tengerészeti igazgatóságon. 
négv és félmillió leiiel és szolidárisan 

megovádolása ma már nem is ujság s igy 
nem is igen tart már tőle senki. AÁrgetoia- 
nu se. Mi sem. Az előbbi fanyar mosallyal 
tér napirendre, mi meg szomoruan álla- 
pitjuk meg, hogy bár történelmi időket 
élünk, de nem látunk történelmi időknek 
msgfelelő embereket, akik megértenék az 
idők szabát: .. A huszadik század negy- 

torpe- 

Miesgszámalállaamútdaálana 
mmnillióél. -éécsileaveaséri? 

nmn a eazamakaz 

szaéléseknek kezdetét öt évvel ezelőttről 
kell keresni s az utolsó öt év leforgása 
alatt több magasrangu tengerésztiszt ál- 
landóan elnézte a visszaélések elköveté- 
sét. A haditengerészet panama botránya 
sokkal szétágazóbb. amint az az első pil- 
lanatban felbecsülhető volt. A vizsgálat 

során kiderült, hogy nem csak Patison 

és a 'uarnara olasz hajósvállalatok meg- 
bizottai ,hanem 

a tengerészeti igazgatóság számos ve- 
zető üsztje és a haditengerészet több 
magasrangu tengerésztisztie is érde- 
kelt ebben a szokatlan panama bot- 
rányban. 

lenc milliót bizonyos uifaita szivattvu és 
egvyéb felszerelésért, amelyeket nem sze- 
reltek fel a csatahaijóra. 
Az átvételi bizottság azonban - élén 
V. Nasturas tengerésztiszttel, ki an- 
nakidején a haditengerészet technikai 
osztályánál szolgált, rendben levőnek" 
találta a munkálatokat és át is vette. 

A román állam által rendelt Delfin 
tengeralattjárót hibás tervek szerint 
szerkesztették meg. Azután kiijavitották 
valahogy és elküldötték Romániába, ahol 
ünnepélyesen megkeresztelték és meg- 
próbálták vizrebocsáfani a konstancai ki- 
kötőben. A Deltfin azonban csuffá tette el- 
nevezését, mert sehogysem akart megin- 
dulni. Erre azután 
visszaküldték a hajógyárba, felmond- 
ták a szerződést és a román állam 
kénytelen volt peres uton visszaköve- 
telni a 150.661 angol font. azaz körül- 
belül 90 millió leire rugó vételárat, a 
melyet már kilizettek! 

EPandamnisidála leeiéésrenmedelje: 
ugyancsak négv és félmillióval, vala- 
mint még két vezető a mechanikai osz- 
tálvból. 

A katonai becsület elleni vélésg cimén 
emelnek vádat V. Scodrea volt vicead- 
mirális. haditengerészeti inspektor ellen. 
Anvagi felelőssége 28,572.932 lei. szolidá- 
risan a visszaélések többi főszerzőijével. 
Vasilescu Matei parancsnok, volt tenge- 
részeti igazgató. Anvagi felelőssége 12 
millió 814.000 lei és szolidárisan 18.814.000 
lei. V. Nasturas volt parancsnok, hatmil- 

penmilliónyi európai kisebbségét nem le- 
het kiirtani, mert egy nemzet kiszakadt 
részében is benne vban teljes egészében az 
anyanemzet minden erkölcsi ereje és élni- 
akarása'. 
Telescu ur, hát hogyne lenne benne ez 

az élniakarás akkor egy ezereszlendős 
nemzet itt élő kisebbsósében? 

Gyors rovancs a haditengerészeti panama fökönyvében 

200 m 
megtorpedéóézá 
Admirálist, törzstiszteket, inspektorokat kompromitált a panamabotrány 

Olasz kalandor közvetitett a hajógyárak és a kormány között 

" 

lió lei anyagi és tizenkétmillió lei szo- 
lidáris felelősséggel. 
A vád alá vett tisztek ingatlan vagyo- 
nára elrendelték a bünügyi zárlatot. 

Csak a kijárón 18 milliót 
követelnek 

Mint minden nagyszabásu üzletnél a 
haditengerészet rendeléseinél sem hiá- 
nyozhatik az a személyiség, aki a megkö- 
tött szerződés alapiján leghamarabb jut 
jövedelemhez s igy az olasz hadihajók 
panamabotránvából sem maradt el a ki- 
járó. 

Ez alkalommal a nagyipari körökben 
igen jól ismert előkelő üzletember 
vállalta a közvetitést a romtn kormány 
és az olasz hajóüzemek között. 
A neve: Urbano Urbani. 

Valószinüleg olasz alattvaló, bár az 
ilven nagystilü és minden háiijal meg- 
kent nemzetközi kalandoroknál a szár- 
mazás igazán nem fontos. 

Urbano Urbani ellen a román állam 
megkárositása cimén 9 millió általános 
kártéritést és ugyancsak 9 millió lei 
garancia erejéig inditottak eljárást. 

A vizsgálattal megbizott Gabrilescu 
Emil tábornok lázasan dolgozik, hogy az 
ügy minden részletére napvilágot derit- 
sen. A tengerészeti igazgatóságnál már 
nyolc aktacsomó fekszik. 
............. 

Szeptember 24-én 
Brassóba érkezik a király 

Brassó, szeptember 16. 
A helvi hatóságokat hivtalosan értesi- 

tették. hogzv Károlv király szeptember 
huszonnegyedkén Brassóba érkezik. Az 
uralkodó meg fogia szemlélni a brassói 
lovaregylet által rendezett versenyeket. 
A királyi látogatásra megtörténtek az 
előkészületek. 

Nagyszabásu értékpapir- 

csempészésre jött rá 

a berlini rendőrség 

Berlin, szeptember 16. 

A német devizakorlátozások miatt 
ijesztő módon elszaporodtak az értékpa- 
pir- és valutacsempészek. A rendőrség 
most ujabb élelmes „üzletembereket" lep- 

lezett le, akik több mint hárommillió 
márka, vagyis körülbelül 120 millió lej 
értékü papirt csempésztek ki külföldre, 

ahol jó pénzért eladták és a valutát be- 
jelentés nélkül visszacsempszték. Eddig 
hat személvt tartóztattak le.
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Athéntől - Los-Angelesig 
Az olimpiászok alléfikai rekordfifeljesii- 

ményeinek fejlődése 

Már egy hónapja mulott, hogy Los An- 
gelesben elhangzottak a X-ik modern 
olimpiászt befejező ünnepi záróbeszédek 
és a stadion tornyában eloltották az olim- 
piai tüzet. Ügy hirlik, hogy a második 
amerikai olimpiász anyagi tekintetben is 
kifizetődött s a kaliforniai milliomosok- 
ból összeverődött konzorcium megtalálta 
a maga számitását. Ez ugyan vajmi ke- 
véssé érdekli a világ sporttársadalmát, 
sokkal inkább érdekli azonban az a tény, 
hogy 
sporteremények tekintetében a losange- 
lesi olimpiász messze felülmulta az ösz- 

szes előző olimpiászokat. 
Nehéz volna eldönteni, hogy ebben a 
megállapitásban Amerikáé-e a nagyobb 
érdem, vagy Európáé, amelynek a kikül- 
döttei kétségtelenül nagy hendikeppel ál- 
lottak ki Los Angelesben a világrészek 
nagy sportcsatájára? Amerikáé volt az 
„othon" minden előnye: a helyszin közel- 
sége, az éghajlat és a fanatikus amerikai 
tizezrek biztatása, Európáé volt az ezzel 
az olimpiásszal járó minden hátrány: a 
közel kéthetes szárazföldi és tengeri uta- 
zás, a legtöbbeknek szokatlan nagy hő- 
ség, a többé-kevésbé szokatlan ellátás és 
az idegen környezet. 

Ha a két kontinens helyzeti adottságait 
egymással szembeállitjuk, ugy kétség- 
kipül Európa produkálta a nagyobbik 
teljesitményt 

éspedig nemcsak szenzációs győzelmeivel 
de azzal az erőkifejtésével is, amellyel 
Amerikát is az eddigieknél nagyobb tel- 
jesitményekre kényszeritette. 

Kétségtelen, hogy a nemzetek olimpiai 
versengésében ma már a kiovánatosnál na- 
gyobb szerephez jut a nacionalizmus és a 
gyakran botrányokat propokáló tulzott 
sopinizmus, de aligha lehet kétséges az is, 
hogy a sokszor önfeledt sovinizmusban 
megnyilatkozott és a fizikai erőt is felül- 
muló akarat nélkül soha nem kerülhetett 
volna sor azokra a nagyszerüű küzdel- 
mekre 

és soha nem születhettek volna meg 
azok a káprázatos eredmények, ame- 
lyek együtlesen az egyedül reális fok- 
mérői a nemzetek sportfejlettségének 
és az atlétikai sportok fejlődésének. 

Ennek a fejlődsi folyamatnak négy állo- 
mását jelzik az alábbi eredmények éspe- 
dig 1806-ban, az első modern olimpiász 
évében, a világháboru előtti utolsó olim- 
piász idejében, 1912-ben, Amszterdam- 
bDan 1928-ban és legutoljára Los Angeles- 
ben. Ha másért nem, egymagukban ezek- 
ért az eredményekért is érdemes volt 
Pierre de Coubertin bárónak életrehivnia 
a modern olimpiai játékokat. 

1896. 
100 méteres sikfutás 12.2 mp. 
200 méteres sikfutás, nem futották. 
400 méteres sikfutás 54.2 mp 
800 méteres sikfutás 2 p. 11 mp. 
1500 neéteres sikfutás 4 p. 33.2 mp. 
5000 méteres sikfutás, nem futották. 
10.000 méteres sikfutás, ncm futották. 
110 méteres gátfutás, 17. 4 mp. 
400 méteres gátfutás, nem futották. 
3000 méteres akadályverseny, nen (- 

tották. 
Maratóni futás 2 óra 55 perc. 

Magasugrás 1.71 cm. 
Távolugrás 635 cm. 
Hármasugrás 13 m. 71 cm. 
Rudugrás 325 cm. 
Sulydobás 14 m. 22 cm. 
Diszkoszdobás 29 m. 15 cm. 
Gerelyvetés, nem volt. 
Kalapácsdobás nem volt. 
Dekatlon, nem volt. 
4x100 m. staféta, nem volt. 
4x400 m. staféta, nem volt. 
50 kilométeres gyalogiás, nem volt. 

1912 

100 méteres sikfutás 10.3 mp.. 
200 méteres sikfutás 21.7 mp. 
400 méteres sikfutás 48.2 mp. 
800 méteres sikfutás 1 p. 51.5 mp. 
1500 méteres sikfutás 3 p. 56.5 mp. 
5000 méteres sikfutás 14 p. 36.6 mp. 
10.000 méteres sikfutás 31 p. 20 mp. 
110 méteres gátfutás, 15.1 mp. 
400 méteres gátfutás, nem futották. 
3000 méteres akadályverseny, nem fu- 

tották. 
Maratoni futás 2 óra 36 p. 54.8 mp. 
Magasugrás 193 cm. 
Távolugrás 760 cm. 
Hármasugrás 14 m. 76 cm.. 
Rudugrás 395 cm. 
Sulydobás 15 m. 34 cm. 
Diszkoszdobás 45 m. 21 cm. 
Gerelyvetés 60 m. 64 cm. 
Kalapácsdobás 54 m. 74 cm. 
Dekatlon 8412.95 pont. 
4x100 méteres staféta 42.4 mp. 
4x400 m. staféta 3 p. 16.6 mp. 
30 kilométeres gyaloglás, nem volt. 

B.L 2. OLDAL 

1928 

100 méteres sikfutás 10.8 mp. 
200 méteres sikfutás 21.8 mp. 
400 méteres sikfutás 47.8 mp. 
800 méteres sikfutás 1 p. 531.8 np. 
1500 méteres sikfutás 3 p. 533.2 mp. 
5000 méteres sikfutás 14 p. 38 mp. 
10.000 méteres sikfutás 30 p. 18.8 mp. 
110 méteres gátfutás 14.8 mp. 
400 méteres gátfutás 53.4 mp. 
5000 méteres akadályverseny 9 p. 21.8 

mp. 
Maratoni futás 2 óra 32 p. 57 mp. 
Magasugrás 194 cm. 
Távolugrás 773 cm. 
Hármasugrás 15 m. 21 cm. 
Rudugrás 420 cm. 
Sulydobás 15 m. 87 cm. 
Diszkoszdobás 47 m. 32 cm. 
Gerelyvetés 66 m. 60 cm. 
Kalapácsdobás 51 m. 39 cm. 
Dekatlon 8053.29. pont. 
4x100 m. staféta 41 mp. 
4x400 m. staféta 3 p. 14.2 mp. 
50 kilométeres gyaloglás, nem volt. 

1932 

100 méteres sikfutás 10.3 mp. 
200 méteres sikfutás 21.2 mp. 
400 méteres sikfutás 46.2 mp. 
800 méteres sikfutás 1 p. 48.8 vap. 

A köztisztviselők vagyonreviziós törvényjavaslata szerint 

A miniszterek vagyonának eredelét 
csak akkor vizsgálhatják meg, - 

ha már lemondtak 
Bukarest, szeptember 16 ! 

A köztisztviselők vagyonának ellenőr- 
zéséről szóló törvény eredeti szövegezé- 
se ellen számtalan kifogás hangzott el. 
Ez érthető is. hiszen minden politikus 
érdekelve" érezte magát. Most azután ui 
tervezetet készitettek. amelvet tegnap 
kezdett tárgvalni-a kamara törvényelő- 
készitő bizottsága. Az ui javaslat egyik 
részlete. hogv 
a miniszterek vagyonának eredetét 
nem lehet megvizsgálni,. addig, amig 
hivatalukban vannak, 

hanem csak lemondásuk után. Az iga- 
zolatlan" utakon szerzett vagvyont nem 
telies egészében kobozzák el. mint az 

előző tervezet szerint. hanem kilencven 
se..... 

A sírczal Monicrcnda a jobb 
jövő szoldálatában 

A dunai államoknak moratóriumra van szükségük 

Stresa, szeptember 16. 
Anglia ismeretes ajánlata folytán min- 

den jel arra vall, hogy a stresai konferen- 
cia uj megoldás előtt áll. Olaszország de- 
legátusai kijelentették, hogy a német ja- 
vaslatot illetőleg teljesen egy álláspontot 
foglalnak el Angiával. 

közép- és keleteurópai konferencia 
pénzügyi bizottsága befejezte az általá- 
nos vitát és albizottságot küldött ki a be- 
vitelt korlátozó intézkedések felülvizsgá- 
lási lehetőségeinek tárgyalására. A keres- 
kedelempolitikai albizottsás határozatá- 
ban azt ajánlja az értek zletnek, hagy 
szüntessék meg a kontingeutálások rend- 
szerét, mert ehelyett előnyösebbnek mu- 
tatkazik a mérsékelt vámokra való átté- 
rés. A francia delegátus elismerte a kon- 
tingentálás fokozatos megszüntetésének 
kivánatosságát, de csak olyan mértékben, 
amilyenben ezt a szabadkereskedelem 
visszaállitásának feltételei megkövetelik. 

Moratórium kell a dunai 
államok tartozásaira 

A konferencia magyar delegátusa véle- 
ménye szerint Strezának eredménye való- 
szinü, hogy nem elégiti ki azokat. akik a 
konferenciától Kelet- és Közép-Európa 
boldogulását várják. Kétségtelen azonban, 
- mondta a magyar delegátus - hogy 
a konferencia egy jobb jövőt szolgál. A 
dunai államok szempontjából is eredmé- 
nye lesz a konferenciának. Ez az ered- 
mény pedig az, hogy a nagyhatalmak be- 
látják, hogy a dunai agrárállamok mind- 
azokat a kölcsönöket, amelyeket annak- 
idején jóhiszemüleg vettek fel, a gabona- 
árak katasztrófális esése következtében 
nem képesek fizetni és a kölcsönök ka- 
matait, valamint a kölcsönök részleteinek. 
visszafizetését leszállitani, illetve pro- 
longálni fogják. 

1500 méteres sikfutás 3 p. 51.2 mp. 
5000 méteres sikfutás 14 p. 30 mp. 
10.000 méteres sikfutás 30 p. 11.4 mp. 
110 méteres gátfutás 14.6 mp. 
400 méteres gátfutás 51.8 mp. 
3000 méteres akadályverseny 9 p. 18.4 

mp. 
Maratoni futás 2 ó. 31 p. 36 mp. 
Magasugrás 197 cm. 
Távolugrás 764 cm. 
Hármasugrás 15 m. 72 cm. 
Rudugrás 431.5 cm. 
Sulydobás 16 m. 05 cm. 
Diszkoszdobás 49 m. 49 cm. 
Gerelyvetés 72 m. 71 cm. 
Kalapácsdobás 53 m. 88 cm. 
)ekatlon 4862.23 pont. 
x100 méteres staféta 40 mp. 
tx400 méteres staféta 3 p. 08.2 mp. 
50 km. gyaloglás 4 ó 54 p. 10 mp. 
Az Egyesült Államok atlétái döntő győ- 

zelmet arattak Los Angelesben, mert 
győzelmeikkel és helyezéseikkel egy- 
maguk sokkal több pontot szedtek 
össze, 

mint a sorrendben utána következő fin- 
nek, angolok, kanadaiak és japánok 
együttesen. 

e döntő győzelmet aratott Los Ange- 
lesben az olimpiai gondolat is, ameny- 
nyiben ez a gondolat elősegitit a népek 
közötti nemes versengést és ennek nyo- 
mán a soha el nem képzelt emberi sport- 
teljesitmények megszületését. Akik cso- 
dálni és becsülni tudják az emberi lélek 
és fizikum nagyszerü erőfeszitéseit és 
káprázatos sporteredményeit, azok bizo- 
nyára napirendre fognak térni az olim- 
iászok egynémely határozottan rut és el- 
enszenves mozzanata fölött. 

százalékos adót vetnek ki rá. amelvet 
ugvanolvan uton hajtanak be,. mint más 
adókat. 
Éz a rendelkezés érthetetlenül enyhe. 

Ismerve az adóbehaijtási visszaéléseket, 
itt rókaut marad a politikusok számára. 
hogv még a szégvenletes itélet esetén is 
megmenthessenek valamit a vagyonuk- 
ból. N 
lék. talán élelmességük iutalmául. min- 
denesetre megmarad nekik. 
Az ui tervezet is szigoru megtorlást i 

elő az indokolatlannak bizonyult felije- 
lentések miatt. Az ilven felielentők ellen 
rágalmazási pert lehet inditani és egy 
hónaptól egy évis terjedhető börtönbün- 
tetésben részesülnek. 

Budapesti jelentés szerint Purgly föld- 
müvelésügyi miniszter nyilatkozatot adott 
a 8 Orai Ú jságnak a Stresában eddig elért 
eredményeket illetőleg. Véleménye szerint 
a stresai eredmény egyelőre csak abban 
all, hogy az agrárországok különböző 
kedvezményekhez jutnak termékeiknek 
magasabb áron való értékesitésere. Ez 
azonban nem elegendő, mert be kell kap- 
csolni a kedvezményezésbe az állatértéke- 
sités kérdését is, továbbá rendezni kell a 
pénzügyi kérdéseket is, mert ez éppolyan 
elengedhetelen előfeltétele a mezőgazda- 
sági államok válsága megszüntetesének, 
mint termékeik rentábilis értékesitésének 
a biztositása. Viszont emellett még az is 
fontos volna, hogy az agrárállamoknak 

em is szólva arról. hogy tiz száza
- 

Szeptember 25-ére 
halasztották az érettségi 

vizsgákat 
ukatest, szeptember 16 

Az érettségi vizszákat szeptemb 
ról szeptember 25-ve hiasztották 
Ügyanekkor tartják meg a javitóvizs. 

gákat is. 

Felszabadul a pesti 
tőzsde forgalma 

Budanpest, szeptember 16 
A budavesti értéktőzsde vezetőségé. 

nek közbenjárására Korányi pénzügymi. 
niszter megengedte, hogy a jelenleg kor. 
látozott forgalom teljes szabadsággal meg 
induljon. 
A pénzügyminiszter előbb aggodalmas- 

kodott amiatt. hogy a külföldön elhelye. 
zett magyar értékpapirok visszaözönlenek 
Budapestre, de amikor a tőzsde elnöke 
megnyugtatta aggodalma alaptalanságá. 
ról, engedélyezte az értéktőzsde felszaba- 
ditását. Minden valószinüség szerint a 
jövő hét elején már teljes üzemben lesz a 
tőzsde, 

A „lekete amtó" hirhedit 
banditájától válik 
a lelesége 

Kolozsvár, szeptember 16 

Szeptember huszonnegyedikén szenzá- 
ciós válópert tárgyal a tordai törvény. 
szék. Somogyvi erenc a „fekete autó" 
birhedt banditája. válik a feleségétől. - 
Még a Somogvi-ügy tárgvalásán bebizo- 
nyosodott. hogy az asszonynak seijtelme 
se volt rról. hogy fériének mellékfog- 
lalkozása" is van, nevezetesen feije ÉEr- 
délv egész északi részét rettegésben tar- 
tó rablóbandának. - Miután Somogyit 
életfogytiglani fogságra itélték. az aez- 
szony kérte elválasztását a félelmetes 
féritől. 
A válóper tárgvyalására valószinüleg 

Someogyit is elővezetik 
envedi börtönből. Igy aztán a tárgvalás 
iránt előre is óriási érdeklődés mutat- 
kozik. : 

Az osztálysorsjáfék 

Az állami osztálvsorsiáték ötödik osz- 
tálvának mai huzásán a következő na- 
gvyobb nyeremények kerültek kisorsolás- 
ra: 

60.00 ezer leijt nyert: 67.021. 
235.000 leit nyert: 69.508. 
20.000 leit nyert: 9793. 
15000 leit nyert: 11.2035. 

12.000 leit nyertek: 31.897. 63.117, 
75.0041. 

Féltékenységi közelharc 
nyitott ablak mellett 

Arad, szeptember 16. 

Az aradi ügvészségen Molnár Sári ara- 
di lakos felielentést tett Biróő Ferencné 
ellen. Molnár Sári a felielentésben el- 
mondia, hogy Biróné megielent az első 
emeleti lakásán és szemrehányást tett ne- 
ki. hogy az urával viszonva van. Heves 
vita keletkezett a nők között. Szót szó 

követett. maijd verekedéssé fajult a do- 
log. olvannyira,. hogy a szomszédok egy- 
szer csak azt látták, hogy a két nő az 
ablaknál birkózik és ki akarják egy 
mást dobni. 
Felszaladtak az emeletre. hogy megaka 

dálvozzák a szerencsétlenséget. azonban 
az ajtó be volt zárva. Fel kellett tehát 
törni az ajtót s csk igy sikerült nagi 
nehezen szétválasztani a két verekedő 
asszonyt. Az ügy a lakásban ilvyenformál 

adott kedvezmények értékesitésében ter- 
melésük minősége is érvényre juthasson. 

Asira (Anollóé Mezsé 

szerencsésen véget ért. azonban a dolo? 
tovább folytatódik a rendőrségen. 

pASsO 
Telefon 546 

ARKADI „ARKADI 

AHÁZAS 
Gerda Maurus és O 

Szeptember 17-től kezdődőleg bemutatja a 2-ik 
ER0O-filmslágert: 

liane Haid és Willi Forst-al 
Ma utoljára fut: 

SÁGISKOLÁJA' 
skár Sima tőszereplőkkel ! 

HERCEGE 

SZEPTEMBEn 16. 

Tordára a nagy- 
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Két nyilatkozat közö 
- 

Mavrodi Alexandru: 
a szinőázak veszérigaagatója 

Egy szinigazgató: 
Bukarest, szeptember 16 

Rövidesen elkezdődik a szinházi évad, 
a szinházigazgatók megkezdik társula- 
taik szervezését. 
Mint minden szezon elején, ezuttal is, 

rövid ankétot folytattunk le arra vonat- kozólag. hogy mi volt. mi van és mi lesz 
a magvar kisebbségi szinházak berkei- 
ben. 
Elsősorban Mavrodi Alexandrut. a 

szinházak vezérigazgatóját kerestük fel. 
őzéles horizontu. tisztalelkü ember. aki 
a kisebbségi kérdést a román nemzet be- 
csületbeli ügyének tekinti. 

A magyar szinészet a ma- 
gyar kisebbségi publikum 

belső ügye 

Első kérdésem: 
- Mi a véleménve vezérigazgató uram 

a kisebbségi szinészetről. Hogvan teljesi- 
lette a kötelességét a publikummal szem- 
ben. milven kilátásaj lehetnek a jövőre? 
- Mi itt mindenekelőtt - mondotta 

Mavrodi, - a müvészetet akarjuk szol- 
gálni. Minden más szempont tizedranguvá 
zsugorodik. Miután magyar szinművé- 
szetről van szó, az természetesen a ma- 
gyar publikumnak a belső ügyét képezi. 
A magyar publikumnak kell döntenie, 
hogy milyen magyar társulatok játsza- 
nak Romániában. 

Véglegesen megszüntették 
a kerületi rendszert 

- Eszerint a kerületi rendszert vég- 
leg megszüntették? 
- Elelől megnyugtathatom. Nem tu- 

dom, előnyös, vagy hátrányos volt-e a 
magyar szinészetre, én részemről a rend- 
szert középkorinak minősitem, és mono- 
olnak, amelyhez senkinek sincs joga. 
- Egvszóval? 
- Egyszóval ugyanolyan rezsimet biz- 

tositank a magyar szintársulatoknak, 
mint a románoknak. Teljes egyenlőség, 
ez a mi elvünk. 
- Nem vezet vajjon anarchiára ez a 

rendszer, ez a tul nagy szabadság? 
- Remélem, hogy nem. Lesz mondjuk 

öt, esetleg tiz társulat. Am bizonyos, hogy 
csak annyi tarthatja fenn magát, ahány- 
ra a publikumnak szüksége van. A kerü- 
leti rendszer megszüntetése által lehetősé- 
get nyujtunk a szintársulatok közötti 
szabadversenyre. A rossz társulatok 
megfognak szünni, mert a közönség nem 
jogia támogatni őket. Azonban a jó tár- 
sulatok annál jobban fognak fejlődni. 
„- Ami a szinészeket illeti. azoknak ér- 
dekeit ugy igvyekszünk megvédeni, hogy 
a koncessziót kérő igazgatókat arra 
kötelezzük. hozv megfelelő garan- 
ciát helyezzenek letétbe. AÁmennyiben a 
szinészek nem kapnák meg fizetésüket, 
mi a rendelkezésünkre álló garanciát fel- 
osztiuk közöttük. 
- Emlékszik - mondja végül Mavrodi 
- hogy milyen veszekedések voltak a 
szinigazgatók között a kerületi beosztá- 
sok miatt? Ez az állapot most már a mult 
zenéje. Mindenki azt tehet amit akar, az 
ország törvényeinek tiszteletben tartása 
mellett. 

Kik kaptak koncessziót? 

Ezideig egyébként a következők kap 
oncessziót: 

Eerenczv Gvörgy, 
öarkadv Gusztáv, 
Szabadkav lózset. 
lamási Eugénia, 
Mihályi Károlv. 
lintézés alatt áll a következők kon- 

tesszió kérvényve: 
Janovics Jenő. 
igh Ernő, 
érczi Mihály. 
zendrei Mihály. 

Beszélgetés egy magyar szin- 
igazgatóval 

Épen Bukarestben időzik a fenti il- 
Dsztris nevek egyikének viselője. 
ccadilly terraszán találom. Mély gon- 
okba merülve. 
- Mi a bai. direktor ur? . 

jel semmi, semmi, hisz nekünk oly 
lol megy. Mért nem csap fel ön is ma- 
yar szinigazgatónak? - kérdi tréfás 
kav azmussal. Tudja milyen ideális pá- 

ég meg is lehet belőle gazdagod- 
iez És a direktor keserüen felkacag. Egy 

lvasom: 
"i Az összes tagok állampolgársági bi- 
nyitvánva. 

ukA tagok szindikátusi tagságának iga- 

. A szindikátusnál láttamozott szer- 
ödések. . 

SZEPTEMBER js8. 

4. A román zeneszerzőkkel kötött meg- 
állapodás. 

5. Isac szinházi inspektor által láttamo- 
zott reportoar. 

6. Az összes tagik félhavi fizetését kite- 
vő összeg. mint garancia. 
-Mi ez? - kérdem. 
- Ezeket be kell adni és megkapiuk a 

koncessziót. Mindenki megkapja. - Én 
is,. ön is, ha kér. 
- Na és? Nem örülnek ennek a szabad- 

ságnak? 
- Dehogvy örülünk. Olvan anarchia 

lesz itt. amilven még nem volt. Szabad- 
ságra engedtek bennünket. hogy falijuk 
fel egymást. 
- Miért nem egyeznek meg maguk kö- 

zött az ura 
direktor ur válasz helyett gunyosan 

mosolvog. 
- És a szinészek? 3-400 magyar szi- 

nész vária a szinházi évad megnyitását. 
Mi lesz velük? 
. 

tt elsorvad az erdélyi magyar szinészet 

A kerületi rendszert 
középkorinak tartom 

Olyan anarchia lesz itt, 
amilyen még nem volt! 

Elsorvad az erélyi magyar 
szinészet 

- Valami lesz velük is. Vagy szerző- 
désbe mennek, vagy koncesszionális ala- 
pon szervezkednek, vagy könyvekkel 
fognak ügynökösködni, vagy napszámot 
vállalnak. - A direktor ur pár másodper- 
cig elhallgat. maid igy folytatia: 
- A magvyar közönség itélt bennünket 

halálra. A magvar özönség mostoha 
gyermekként kezel bennünket. Nemtörő- 
dömséggel nézi. hogvan sorvadunk el. 
- Mit várnak ettől az évtől? 
- Nem többet. mint z elmult évtől. 
vtizedes küzdés eredményeinek 

morzsáival teszünk még egy utolsó pró- 
bát. És várunk. Az idő aztán csak el- 
megyv felettünk... 
Igy beszélt anno 1932, a Piccadily ter- 

raszán. egy erdélyvi magvar szinigazgató. 

Hátszegi Ernő 

Us6ida japán miniszferelnök: 
.eeee........."."."."" 

Japán nem törekszik hóditásra, dehii 
marad a „nyitott-ajtó" poliikájához 

Tokio, ezepember 16 
A japán főváros leirhatatlan lelkesedéssel fogadta a hirt Mandzsuria függet- 

lenségének elismeréséről, ami a valóságban Mandzsuria végleges meghóditását je- 
enti Japán részére. A hősök szobránál háromszázezer főnyi lelkesen tüntető tö- 
meg gyült össze. 

Ushida gróf külüngyminiszter nagy beszédet tartott, amelyen többek között 
azt az állitást kockáztatta meg, hogy Japán nem törekszik hóditásra(?). hanem 
csak a nyitott ajtó" politikájához akar hü maradni Mandzsuriában. Áz uj ál- 
lam neve: Mandsuoko. 

Tan-Shen-Csin mandzsuriai külügyi államtitkár hivatalosan bejelentette a 
japán-mandzsu szerződést. Október 25-től kedve Mandzsuria külföldnek tekinti 
Kinát. 

Némctország hivatalosan Is 
bejelentette, hogy nem megy el 
ü leszerelési kontcrenciára 

Henderson szerint jóakarattal 

London, sz2ptember tő. 
Henderson, a leszecelési kouferencia el- 

nöke, tegnap a „nemzeti békeegyesület' 
diszbankettjén nagy beszédet tartott, 
amelyben kitért Németország s általában 
a legyőzött államok felfegyverzésének 
kérdésére. Henderson természetesen diplo- 
máciai „virágnyelven" beszélt, azaz óva- 
kedott attól, hogy határozott kijelentése- 
ket tegyen. De igy is kiérezhető beszédé- 
ből, hogy Anglia az eljövendő tárgyalá- 
sokon nem lesz azonos állásponton Éran- 
ciaországgal. 
- Németország követelésének kielégité- 

sére - jelentette ki az angol államférfi 
- már a leszerelési értekezleten is sok 
vő héten ebben az iránybanblonekmd- 

„Békés kiegyezéssel 

simitják el a német konlliktust 
jóakarat mutatkozott. Remélem, hogy a 
jövő héten ebben az irányban folytathat- 
juk tevékenységünket. Nagy engedékeny- 
séget fogunk tanusitani, hogy békülé- 
kenységgel elsimithassuk az incidenst Né- 
metország s általában a legyőzött államok 
előnyére, egyben pedig az egész világ ja- 
pvára. 
Henderson szép beszédében azonban 

teljesen kárbaveszett fogadkozás a legyő- 
zött államok felé és Németország felé is, 
mer 

a birodalmi kormány hiovatalosan is 
értesitette őt, mint a konferencia elnő- 
két, hogy Németország a leszerelési 
konferencián nem vesz részt. 
m 

elsikkasztották a konverziót 
Mironescu le akarf mondani 

Bukarest, szeptember 16 
A minisztertanács csütörtökön ismét 

a konverzió módositását tárgvalta. Miro- 
nescu kijelentette. hogy legszivesebben 
lemond, ha terveit elgáncsolják. A kor- 
mánvválság veszélyét azonban sikerült 
elháritani és a konverziós javaslaton a 
következő simitásokat végezték: 
Azok az adósok, akik első hat türelmi 
hónap alatt kiegyeznek hitelezőikkel, 
az ötvenszázalékos adósságelengedést 
csak magánhitelezőikkel szemben él- 
vezik, a szövetkezeti pénzintézetekkel 
szemben azonban csak huszonöt száza- 
ékot,. 

A bhat hónap alatt esedékes 

kint kell fizetni. A moratórium továb- 

kamatokat 
nem a félév végén, hanem három havon- 

! bi 12 hónapja alatt a Banca Natjonala le- 
számitolási kamatlábával egyenlő kamat 
Hzetendő. 
A 18 hónap alatt esedékes kamatok nem 

fizetés esetén azonnal végrehajthatók. 
Ha a megegvezés a hitelező és adós 

közt nem sikerül, ugy az adósságok is- 
mét teljes egészükben érvénybe lépnek, 
végrehajthatók és az adós elvesztette a 
onverzió jogát. 

Banca Nationala táblázatot állit 
össze azokról a bankokról, amelveknek 
40 százalékos mezőgazdasági tárca ese- 
én 
joguk lesz a betéteket 18 hónapig visz- 
szatartani. 
A konverziós javaslatot egyébként pén- 

teken délelőtt beteriesztették a kamara 
jogügyi bizottsága elé. 

MNe kisérletezzen 

egészségével. 
Mérjen Ön Is 
kimondottan 

eredeti 

Svszert, mery megóvja egészségét 

Hány milfiót sikkasztott 
Hualbert Silvius ? 

Arad, szeptember 16. 
Nagyarányu sikkasztási pert tárgyalt 

csütörtökön délelőtt az aradi törvényszék. 
1929-ben történt, hogy az aradi Victoria 

bankház egyik főtisztviselője, Hulbert 
Silvius eltünt a városból. Eltünése után 
néhány nappal derült ki, hogy Hulberttel 
együtt a banknak nagymennyiségü pénze 

is odalett. 
Az összeget 600 ezer lejre becsülték. 

A nyomzás során megállapitották, hogy 
Hulbert Budapestre szökött, ahol az ara- 

di törvényszék körözése alapján elfogták 
és letartóztatták. 
Hulbert ekkor bevallota, hogy 
Budapesten is folytatta üzelmeit és ki- 
sebb-nagyobb összegeket sikkasztott ok- 
irathamisitások segitségével. 

Kihallgatása során elmondotta, hogy 
Aradon nem 600 ezer, hanem 8 millió 
lejt sikkasztott. 
Hulbertet annakidején a budapesti tör- 

vényszék az ottan elkövetett okirathami- 
sitásokért és sikkasztásokért másfél évi 
fogházbüntetésre itélte. Büntetése kitölté- 
se után átadták a román hatóságoknak. 
Ez juniusban történt. 1 
Azóta Hulbert az aradi ügyészség fog- 

lya volt. A vizsgálat igen hosszu időt vett 
igénybe, mert nem tudták a tényleges 
hiányt pontosan megállapitani, 

Hulber az aradi vizsgálóbiró előtt is 
8 milli lejről beszélt, a szakértők 9 
millió lej hiányt állapitottak meg, mig 
a bankház 11 millió lejre becsülte a 
hiányt és ennyit követelt a sikkasztó 
tisztviselőtől. 

A törvényszéki tárgyaláson Hulbert el- 
mondotta, hogy a sikkasztásokat a felek 
kölcsönkérvényeinek segitségépel követte 
el. Sok esetben előfordult, hogy valaki 
kölcsönért folyamodott a bankhoz, váltót 
is mellékelt a kérvényhez, a pénzt azon- 
ban nem kapta meg. A fél minden eset- 
ben azt hitte, hogy a kölcsönt nem sza- 
vazták meg, holott épp ellenkezőleg tör- 
tént. 

Hulbert azonban az összes iratokat ma- 
gánál tartotta a kiutalt összegeket pe- 
dig eltulajdonitotta. 

Üzelmeit három éven keresztül sikeresen 
folytatta, a sikkasztott összegeket pedig 
ingatlan üzletekbe fektette, azok azonban 
nem sikerültek. 
A tárgyalás folyamán rengeteg 

hallgattak ki, majd a perbeszédek 
tanut 
nután 

a törvényszék ugy döntött, hogy ujabb 
tanuk kihallgatása végett a tárgyalást el- 
napolta. 

? 

. 

Tfüdé- 
befegele! 

Sok ezren már meggyógyultak! 

Kérje azonnal könyvemet: 

Ujtánlálkozás mivészet, 
amely már sokakat megmentett. Ez bár- 

milyen megszokott életmód mellett al- 
kalmazható és a betegsésg gyorsabb ki- 

küszöbőlését elősegiti. Ejjeli izzadás és 
köbögés eltünik, a testsuly gyarapodik 

és fokozatos elmeszesedés a betegséget 
megállitja 

Az orvosi tudomány 

komoly férfiai 
igazolják módszerem kiválóságát és szz- 
vesen hozzájárulnak alkalmazásához Mi- 
nél előbb kezdi meg táplálkozási mód- 

szeremet, annál jobb. 

Teljesen ingyen és bérmentve 
kapja könyvemet, melyből a tudnivaló- 

kat megtudja, - Kiadóm összesen csak 

10.000 urb. ingyenpéldányt küld szét 
Irjon azonnal, 

egy levelzőlap is elegendő, a következő 
cimre: - Postsammelstelle: 

Georg Fulyner, Berlin-Neuköln, 
NRingbahustrasse 24. Abt. 582. 
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A betörő álmos - a dámának 
migr ermnje Udar S közben eltünik néhány ezer lej 

Arad, szeptember 16. 
A Révai-utca 15 számu házban egy nap 

alatt két lopás is történt. Wejgl Vilmos 
főpincér lakásának egyik utcai ablakán 
keresztül behatolt egy ismeretlen ember, 
aki gummitalpu cipőiben olyan csendesen 
járt, hogy a szobában alvó gyermek nem 
ébredt fel. A betörő a szobában levő szek- 
rényből több értéktárgyat és 1404 lejt 
vett magához, majd kilopózott az előszo- 
bába és lefeküdt aludni. De olyan zajo- 
san helyezkedett el, hogy a főpincér leá- 
nya felébredt és segitségért kiáltott. Erre 
a hetörő zsákmányával együtt elmene- 

Ugyanannak a háznak a földszintjén 
lakik, Schumanné és Róth Margit. Csü- 
törtökön délután jól öltözött hölgy lépett 
be hozzájuk és kézimunkára ajanlkozott. 

A vasgárda most 

Schumannéék valóban kerestek egy ilyen 
munkaerőt s ezért az ismeretlen hölgy- 
gyel megállapodtak és előleget is akartak 
adni neki. Schumannénak nem oolt apró 
pénze s ezért eltávozott, hogy 2gu ötszáz 
lejest felválthasson. Közben lakótárs- 
nőjét, Róth Margitot is kihivták s az 
ismeretlen hölgy néhány percig egyedül 
maradt, Róth Margit visszatérése után 
pedig migrénről panaszkodott s eltávo- 
zott hogy aszpirint hozzon a közeli gyógy- 
szertárból. Amikor Schumanné visszatért 
az apró pénzzel, akkor vette észre, hogy 

az ismeretlen nő magával vitte az asz- 
talon felejtett pénztárcáját. amelyben 
ezer lej volt. 

Az aradi rendőrség mindkét esetben 
meginditotta a nyomozást. 

már a magvarsággal költekedik 

„Azellogulthazaiiak nem min- 
dig hasznosak, Telescu ur!" 

Erdekes interpellációk a kamarában - Mérges vita után 
a szenátus megszavazta a közigazsatási törvény módositását 

Bukarest, szeptember 16. 

A kamara csütörtöki ülése egészen jelenték- 
telen és csendes kis terefere lett volna, ha Te- 
lescu pvasgárdista képvpiselő magyarellenes tá- 
madása kissé fel nem kaparja a törvénygyár 
egyhanguságát. 
Az első felszólaló Lupu. Szerdai interpel- 

désügyi minisztert, mit tud a hajózási auto- 
nóm pénztár gyanus ovásárlásairól. Megvették 
például az Ardealul nevü hajót 26 ezer font- 
ért, holott a tizedrészét sem éri. Sürgős vizs- 
gálatot követel. 
Dan Zaharia a haditengerészeti panama 

botránya miatt interpellált. Lehet, hogy az 
olasz gyárból rendelt hajók egyébként jók, de 
mégsem felelnek meg a rendelés követelmé- 
nyeinek. Nincs meg a szerződésben kikötött 
tonnatartalmuk és sebességük. Sürgős vizsgá- 
latot követel s kijelenti, hogy ha az olasz ha- 
jók átvételénél minden rendben történt, akkor 
ő kész a tengerbe vetni magát. (Taps és de- 
rültség.) 

Betianu Polikarp többségi 
kulturális, pénzügyi és közigazgatási de- 
centralizációt követel, 

különösen Besszarábiában. Hiszen ott még a 
cári uralom alatt is több önrendelkezési jog 
volt, mint most. (Lupuék és Bratianu György- 
ék tapsolnak. A többség nem, pedig a szónok 
többségi.) 
Popov Adonis: A sajtó nem ragaszkodik 

pontosan a parlamentben elhangzott beszé- 
dekhez. 
Pop-Csicsó elnök: Felkéri a sajtó képvise- 

lőit, hogy hiven adják vissza a felszólalásokat, 
mert különben kénytelen lesz a házszabályo- 
kat alkamazni. ' 

EGY HASZONTALAN HAZAFI 

Most Telescu vasgárdista emelkedik szólás- 
1la. Nem akarják megadni neki a szót, mert 
nincs a feliratkozott szónokok között. Telescu 
azonban valósággal kizsarolja a felszólalás jo- 
gát. Aztán elmondja, hogy 
Tordán magyar nap volt, amelyen meggya- 
lázták a román trikolort és mindent meg- 
sértettek, ami szent a románság előtt. 
Willer: Nem lehet megengedni, hogy minden 

indok és alap nélkül ilyen vádakkal jőjjön. 
Pop-Cicio: A tulzó és elfogult hazafiak nem 

mindig hasznosak, Telescu ur. 
Telescu tovább beszél. Elmondja, hogy Tor- 

dán magyar nap volt, amelyen szembetünően 
magyar propogandát csináltak. Felháborodva 
jelenti ki, hogy a rendőrség diszbe öltözötten, 

tisztelgett annak a lopas-bandériumnak, a 
mely a hadsereg lopait felhasználoa, piros- 

HA 

fehér-zöld diszitésekkel ponult fel. 
Gál dr. magyarpárti képviselő is aktivan 

résztvett ezen az irredenta felvonuláson. Nem 
lehet türni, hogy a parlamentnek ilyen tagja 
legyenek. Kemény szankciókat követel az 
olyanok ellen, akik a román nemzeti érzését 
inzultálják és mindent kigunyolnak, ami ro- 
mán. Szerinte Erdélyben a magyar uralom 
alatt egyetlen kiejtett román szóért véresre 
verték az embereket. Most pedig magyar na- 
pokat tartanak. Nincs szükség magya: napok- 
ra. Románia sok ezer emberélettel vette meg 
Erdélyt és me gis akarja tartani, ujabb áldo- 
zatokkal is, ha kell. Követeli a kormánytól, 
hogy az ilyen provokáló magyar gyüléseket 
tiltsa, be hiszen a hü és hazafias románoknak 
sem engednek meg mindenféle -gyülést. 

Fischer József a máramarosi állami fakiter- 
melő üzemeket támadja amiatt, hogy nem 
alkalmaznak zsidó munkásokat. Az állami 
üzemek árutalpányokkal fizetnek s igy meg- 
rőöviditik a munkásokat. s 

Ferenczi Zsigmond magyarpárti képviselő 
két interpellációt intéz a kormányhoz. Eze 
a következők: 

1. Mit szándékozik tenni a kereskedelmi 
miniszter az árucsere gyors és könnyü lebo- 
nyolitása érdekében. A jelenlegi forgalmi esz- 
közök rosszak, a bankjegymennyiség pedig 
kevés. Uj megoldásokra van szükség. 2. Kéri 
a hadügyminisztert, hogy a hadsereg szállitá- 
sainál ne mellőzzék állandóan az erdélyi szál- 
litókat és kisiparosokat. 

Erdélyt olyan arányban kell a szállitások- 
ban részesiteni, mint aminőben viseli a köz- 
terheket. 

Trandar a kenyérbélyegrendszer megszünte- 
tését kivánja majd D. R. Joanitescu válaszol 

A TÖBBSÉG SÜRGETI AZ ÁLLAM- 
KÖTVÉNYEKET 

A szenátus ülésén Gusti, Popopici, Voicu 
Nitescu miniszterek és Calinescu belügyi ál- 
lamtitkár vettek részt. 
Napirend előtt Badarau többségi arra kéri a 

pénzügyminisztert, hogy 
a köztisztviselők és nyugdijasok hátrálékait 
mentől hamarabb fizessék ki a megigért ál- 
lamkötvényekben. 
Ezuán ujra tárgyalták a közigazgatási tör- 

vény kilenc szakaszának módositását amely 
a kamara változtatásai miatt került ismét a 
szenátus elé. 
Saveanu liberális kifogásolja a decentralizá- 

ciót és az önkormányzatot. 
Közben Manoilescu figyelmezteti az elnököt, 

hogy a miniszteri padsorokban egyedül Cali- 

VAN SZÜKSÉGE 
NE SAJNÁLJA AZ UTAT ÉS TEKINTSE MEG RAKTÁRAINKAT! 

SZÉKELY. 
BRASSO BUKAREST MAROSVÁSÁRHELY 

BUTORGYÁR 
R.T. 

B. L. 4. OLDAL 

nescu államtitkár foglal helyet, már pedig a 
törvényhozás csak két miniszter jelenlétében 
tárgvalhat. 
Costachescu elnök intézkedik, hogy a szená- 

tus épületében tartózkodó miniszterek az ülés- 
terembe menjenek s Calinescunak adja meg a 
szót, hogy Saveanunak válaszoljon 
Calinescu visszautasitja a leckét a liberáli- 

sok részéről s azokról a visszaélésekről beszél, 
amelyeket a liberálisok követtek el, több köz- 
ségi választás alkalmával. A liberálisok fele- 
lősek a választott községi tanácsok feloszla- 
tásáért és az interimár bizottságok kinepezé- 
séért is, mert a liberálisok támogatták a Jorga 
-Argetoianu szakértő kormányt. 
A javaslatot ezután megszavazzák és rátér- 

nek a kényszeregyezségi törvény módositásá- 
ról szóló javaslat tárgyalására. 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal. 

mak csakis a 

Dr. NMNÜ MÜSCEL-te. 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostuában) tar. 

ható gyóguszertárakban és drogé. 
riákban. 1n 

Elképesztő vádak a bukaresti 
rendőrség ellen 

Mirescu szociáldemokrata képviselő szerint a rendőrség össze- 
játszik a leánykereskedőkkel és a kártyabarlangok tulajdonosaival 

Bukarest, szeptember 16 
Mirescu szociáldemokrata képviselő 

már többizben interpellált a kamarában 
a bukaresti rendőrségnél fennálló korrup- 
cióról. Mirescu arra hivta fel a kormány- 
körök figvelmét, hogy a főváros erkölcsi 
fertőlében az érvényben levő törvények 
ellenére és 
a legiféktelenebbül folyik a rendőrség 
közegeinek tudtávl a prostitució, leán 
kereskedelem és a kártyaklubok rablá- 
sa. 
Az emlékezetes interpellációra semmi 

sem történt s most a képviselő a Bukares- 
ti Lapokon keresztül uiból feltárta inter- 

.. 

pellációjának szövegét. 
- Még Argetoianu alatt három panaszt 

emeltem a bukaresti rendőrség ellen - 
mondia Mirescu. - Állitottam, hogy az 
egészségügyi törvények ellenére is hem- 
zsegnek a nyilvános házak a fővárosban. 
Bukarest tele van kártvabarlangokkal és 
a politikai klubokban kivétel nélkül 
hazárd iátékot folytatnak. A rendőrség 
pedig mindent tud és mégsem tesz elle- 
ne semmit. 
Bejelentettem azt is, hogy a rendőrségi 
közegek hatalmas jövedelmet huznak 
a jármüvek vállalkozóitól és ez a jöve- 
delem soha sem folyik be a rendőrség 
pénztárába. 

Atmeneti kabát 
Téli kabát 

Férfi- és női ruha 

7 . 

; ; 

, 

olyan 

HALLATLAN OLCSÓK nZ ÉRnK, 
hogy mindenki vásárolhat 

I-a , 

Gyári lerakat! 

valamit. 

beszerzése ma már nem okoz gondot, mert a 

1S-nél 

VETMARADÉKOK 504 
Ia átmeneti és télikabátszövetek, tiszta gyapjuból 
Lei 270, 320, 370, 420, 470 
I-a I-a hibátlan CREP DE CHINE Lei 90 

CREP DE CHINE Lei 80 

Beyn szöver. És SELYENÁRUHÁZ 
BRASSó, 1EN-soR 22. sz. 
TELEFON: 128.-— 

Éppen ezért parlamenti vizsgálatot köve. 
teltem, ehelvett azonban hivatali vizsgá. 
latot rendeltek el. Az első inspektor só. 
gora volt az alprefektusnak. Tiltakozá. 
somra ezt visszahivták és kineveztek egy 
másikat, aki viszont Ottescu akkor bel. 
ügyi államtitkárnak volt a sógora. A vizs. 
gálat megindult és engem is beidéztek 
tanunak. Ez ellen tiltakoztam, mert nem 
voltam haijlandó vállalni a denuncián 
szerepét. 
A vizsgálathoz csupa olyan embert idéz 
tek be tanunak, akinek függőben levő 
ügye volt a rendőrségnél. Ezek persze 
nem mertek vallani. 
ogy azonban az én állitásaim igazak, 

azt bizonvitia Cantacuzino tábornok is, a 
ki a kórházak főgondnoka volt és ilven- 
formán a prostituáltakat is kezelte. 
Interpellációm óta állandóan fenveget. 

tek. sőt orvtámadást is rendeztek elle- 
nem. Meg akartak vesztegetni. azonban 
nem hagytam magam. Ha engem nem i 
de a kufárokat sikerült a rendőrségnek 
megvesztegetnie, s azok azt vallották, 
amit betanitottak nekik. 
Mirescu nyilatkozatának megdöbbentő 

adataira azonban nem vol! kiváncsi a 
lorga-kormány. Várjuk. hogy a Vajda- 
kormány vaiion tesz-e ebben az ügtben 

ENGEDNÉNNYEL! 

Eredeti gyári árak! 
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REGIA PUBLICÁA COMERCIALÁ 

LOTERIA DE STAT PRIVILEGIATA PE CLASE 
ROMÁN ÁLLA M OSZTAÁLYSORSJÁ TÉK 

LOTERIA DOUA - MÁSODIK soRsjÁTÉK 
PLANUL TRAGERILOR e JÁTÉKTERV 

80.000 s0/z0/ 40. 00 
Clasa I-Első esztály Clasa III-ik osztály Clasa V-ik osztály 

Tragérea - Huzás Tragerea - Huzás 
19-20 Octomvrie 1932 S Februarie - 16 Martie 1933 

CASTIGURI 
NYÉREMÉNY 

Tragéren Huzás 
14 - 15 Decemvrie 1932 

Castiguri Casti La clasa Va in cel mai fericit caz ástiguri ástiguri . Nyeremény Lei Lei Nyeremény Lei Lei se cástigá LEI: 
. a Az ötödik osztályban a legszeren- 1 700.000 1 900.000 csésebb esetben lehet nyerni 

1 300.000 11 300.000 1 O O O O O 00 
1 100.000 11 100.000 e * e 
2 50.000 100.000 2 50.000 100.000 sau 8 
5 20.000 100.000 5 20.000 100.000 vagy .e e 
10 15.000 150.000 10 15.000 150.000 
20 10.000 200.000 20 10.000 200.000 sau 7 000 000 50 6.000 300.000 50 38.000 400.000 "agy e e 
160 4.000 640.000 160 6.000 960.000 sau 

2200 2.200 4.840.000 2200 4.400 9.680.000 vagy ö e 000 e 000 
2450 emy Lei 7.430.000 2450 renny Lei 12.890.000 

M
m
e
g
e
 
.
.
.
.
 

Összesen 

n EEsz ti 5.000,000 Clasa II-ik osztály Clasa IV-ik osztály Egy ázlom e 
Tagcrea Huzrás „ragerca Huzás t Lei 

46-4? Noemvrie 1932 9-10 lanuarie 1933 1 5.000. 000 
se . Lei lei éeáéte Le1 Lei 2 gg0000 

1 800.000 1 1.000. 000 1 1.000.000 
1 300.000 1 3300.000 í 500.000 

2 50.000 100.000 2 50.000 100.000 . 
5 20.000 100.000 5 20.000 100.000 2 200.000 400.000 
10 15.000 150.000 10 15.000 150.000 3 150.000 450.000 
20 10.000 200.000 20 12.000 240.000 4 120.000 480.000 50 7.000 350.000 50 9.000 450.000 5 100.000 500.000 
160 5.000 800.000 160 7.000 1.120.000 6 80.000 480.000 2200 3.300 7.260.000 2200 5.500 12.100.000 ; g0.000 130.000 

2450 sesy Lei 10.160.000 2450 gy Ii 15.660.000 ; 30.000 s99090 
Pretul lozului - A sorsjegy óra.. /1 1 /2 1/4 1/8 29 20.000 99.000 

Pentruzel Azó esztály részére Lei 5000 2500 1250. 625 50 20.000 1.000.000 
F zz 1100 15.000 1.500.000 
Ana begaíe áére lei 1000 500 250 125 150 12.000 1.800.000 

á . 200 10.000 2.000.000 
Colecturi autorizate ín a799 2000 s.090 
fiecare capitalá de judet. 27200 5.500 149.600.000 

: .1 30200 Lei 185.180.000 

minden vármegye székhelyben. Tetal



Milyen az élet a leglelkapottabb 
irancia lürdőhelyen? 

Juan-les-Pins, szeptember. 
Egy ismerősöm hivott meg és hozott 

le ide pár napra. Igy szétnézhettem Fu- 
rópa egyik legdrágább, leghiresebb für- 
dőhelyén és beszámolhatok a látottakról. 
Előre jelezhetem: nem tulságosan épüle- 
tes, amit láttam. 

A HIVSÁGOK STRANDJA 
Legérdekesebb maga a „strand". Fövé- 

nyes partja évről-évre növekedve, körül- 
veszi a kikötőhelyet, felhuzódik a főutig, 
magába olvasztja a kávéházak zsufolt 
kiugróit és alig áll meg a pazar villák- 
hoz vezető, gondozott, kavicsos ösvények 
előtt. 
A szőke homokon ezer meg ezer, vörös- 

re, barnára, tégla- és ébenszinüre, sőt 
négerfeketére sült emberi test hever, szo- 
rong, nyüzsög. A meztelen combok, há- 
tak, potrohok, ilyen óriás kiállitásához 
eddig nem volt szerencsém. Még jó, hogy 
a mostanában annyira divatos női fürdő- 
izsamák, széles szalmakalapok, gomba- 
ejekre emlékeztető, pettyezett naper- 
nyők, kék-sárga csikozásu sátrak, a lég- 
gömbjátékok és felfujt gummiállatok hol- 
mi változatosságot hoznak e rost-paradi- 
csom, e rákvilág piros zsibongásába. 
A föveny fölött a valószinütlenül kék 

ég. A fövennyel szemben a tenger. Meg- 
lepő, de Juan-les-Pins-ben fürődnek (nem 
ugy, mint Deauvilleben), még pedig hév- 
vel és odaadással. Habzik a fölvert taj- 
ték az elsikló hullámszán nyomán (száz- 
ötven frank egy-egy forduló); szőke, 
pompás idomu angol s amerikai sportlá- 
nyok torokból kurrogó sikolyaiba olasz és 
spanyol nők lágy nevetése vegyül; itt 
apró vitorlás ring ernyedten a lubickolók 
közöttt; ott lélekvesztőkkel, indián és esz- 
kimó-csónakokkal próbálkoznak buzgó, 
de járatlan amatőrök... Egy testes, idő- 
sebb ur éppen most borul fel keskeny 
kanoéjával majd prüszkölve bukkan fel- 
szinre. Ki ez? Szomszédnőm megsugja: 
OÖppenheim, a népszerü angol iró. 
Mert ennek a strandnak legfőbb von- 

zóereje, hogy világhirességek vegyülnek 
rajta a köznapi halandók közé. Senki 
sem tudhatja, hogy ez a tökéletes lábszár, 
amelyikben elbotlott, nem volt-e vala- 
melyik körülrajongott filmcsillagé? A 
párisi polgárasszony boldog, ha fagylalt- 
ját például Albert Sarraut, gyarmatügyi 
miniszter Íröccsenti le. Én részemről el- 
mélázom, milyen jó interju-anyag van itt 
előttem. Az a kövér férfi, aki teli torok- 
ból kacag valamin, Muratore, a hires 
énekes; az a tömzsi, széles vállu, Francis 
Carco, az apacsok páratlan ismerője; ez 
az inasabb, kopaszodó, gunyosarcu, akit 
a szépnem egész gyürüje vesz körül, 
Maurice Dekobra. S igy tovább. Majd 
minden délben megjelenik, a kiváncsi- 
ság morajától övezve, viaszos mosollyal 
rikitó pizsamában, egy alig ráncosodó, 
alig kövéredő, alig öregedő asszony: Mis- 
tinguette, a nagy „Miss', akit büszke 
honfitársai nemzeti kincsnek tekintenek s 
a legszivesebben ugyanugy mutogatná- 
nak, mint az Eiffel-tornyot. Az az izmos, 
nyulánk, cigányosra sült férfi, aki 
ugyancsak betanult mosollyal halad mel- 
lette, nem más, mint Maurice Cheopalier, 
Hollywood kissé halványodó csillaga. 
Válófélben lévén, máris összetalálkozott 
Missel', akinek a multban állitólag any- 
nyit köszönhet; szenzációs kibékülésük 
óta gyakran mutatkoznak egvütt. Earl 
Leslie, a táncos, szerényen, több lépés tá- 
volságból követi őket, mint apród a kirá- 
lyi párt. 
Egy párisi kabaré jómondásairól is- 

mert igazgatója megjegyzi: „On revient 
toujours' (Mindig visszatér az ember).. 

MI URUNK: A PÉNZ 

Az egyik elsőrendü szállóban (mintha 
egy amerikai luxus-film diszleteiből vág- 
ták volna ki) alkalmam nyilik a fürdő- 
élet ugynevezett „nagyvilági" oldalának 
tanulmányozására is. 

Hortenzia-est, divatbemutató, pizsama- 
verseny, koncertek - e müsor közismert, 
nem jobb és nem is rosszabb, mint a töb- 
bi „select" helyen, ahol kétszáz Érank 
körül kezdődik a napi ellátás. 
Ami feltünő, ami egyedülálló, az e 

szálló közönségének összetétele. A legfur- 
csább egyveleg. Mintha e folyton változó 
világ tükörképe villanna benne Régeb- 
bi milliárdosok és történelmi nevek rok- 
kant viselői mellett felbukkan - ó fran- 
cia gyarmatpolitikal - a befolyásos arab 
főnök, fehér burnaszán a Becsületrend 
nagykeresztjével. Pár recsegőszava né- 
met bankár jelenléte tanusitja, hogy a 
Rajnán tul is akad még penz. Festői öl- 
tözetben vézna hinduk sétálgatnak a 
vastag szőnyegeken és nyilván nem sokat 
törődnek Gandhival. Az érdeklődés kő- 
zéppontjában az amerikai uj-gazdagok 
államak. akiket kedves közvetlenséggel 
gangstereknek becéznek. Hogy tényleg 
az-e a mesterségük, vagy egyszerüen 
besszre játszottak az utóbbi mozgalmas 
években, ez titok. Fiatalok, vállasok, han- 

B.C. ó. OLDAL 

gosak, annyi ékszerük van, miutha fölfe- 
szitették volna a Federal Reserve Bank 
kincseskamráit és isszák a pezsgőt, mint 
a gödény, a nap bármelyik órájában. 

A DANCINGOK FORRA- 
DALMA 

Bolyongok az estében. Arcomba szivó- 
dik a tenger sós lehellete; most nyugod- 
tan nyujtózik, megszeliditett szörnyeteg. 
A kanyargós utak homálvát száz meg 
száz gépkocsi - csupa Rolls, Ilispano, 
Chrysler, - fényszóroja hasitja; a Rivie- 
ra minden pontjáról idecsődül a mulatni 
vágyó sokaság. 

nyitott dancingok jazzainak riogása 
egyetemes zsibajjá fonodik. A „Maxim- 
tól kezdve a „Tyukketrec' -ig (ahol me- 
gint a fáradhatatlan Mistinguelte a fő- 
csillag) láb nem marad nyugton, sem 
hely üresen. Ezt a fékevesztett tánclázat 
akarta a minap megfékezni a fürdőhely 
Bourreau (hóhér) névre hallgató előljáró- 
ja, aki a polgárcsaládok éjszakai nyugal- 
mára hivatkozva elrendelte, hogy ezentul 
csak esti tiz óráig szabad szórakozni. 
Mennyire elszámitotta magát! „Illetékte- 
len' beavatkozása nyomán valóságos for- 
radalom tört ki; a vigságosak serege meg- 
ostromolta a „zsarnok villáját, szidal- 
mak hangzottak, kövek repültek, a csend- 
őrségnek kellett közbelépni... Azóla még 
nagyobb hévvel folyik az általános mula- 

Gyulafehérvártól-Aradig 

tozás éjjel kettőig. sőt a hajthatatlanab- 
bak kibéreltek a kikötőben egy öreg vi- 
torlást. „Kalóz" névre keresztelték, dan- 
cinggá alakitották és - minthogy a „Hó- 
hér' hatalma csak a partszegélyig ter- 
jed -, itt ropják tovább a maguk rum- 
áját és biguinjét, rendületlenül. kivilá- 

gos kivirradtig. 
Megyek tovább. Benézek a Luna-park- 

ba, ahol a „vurstli" kedvelőit a legválto- 
zatosabb alkalmatosságok és mutatvá- 
nyok fogadják. A hullámvasut, mozgó 
ház, rejtelmek barlangja mellett egy uj 
társasjáték arat páratlan sikert: a sváb- 
bogár-verseny, szabályos fogadásokkal, 
totalizatőrrel, izgalmakkal... Amelyik 
számmal ellátott Bogár nem mutat ver- 
senyparipai hajlandóságot, azt menten 
kivégzik, ott a helyszinen. 
Leülök egy terraszra, szemben a ten- 

gerrel. (Régi előirás, ha már itt a tenger, 
maradj vele szemben.) Félhomály, Járó- 
kelők árnyai. Lassankint valószinütlen- 
né, lebegővé, anyagtalanná válik minden: 
az elhagyott föveny, a szállodák hold- 
fényöntözte falai, a kikötő, bóbiskoló vi- 
torlásaival. Csillagok. És zene szürődik, 
ringat, unszol, hömpölyög mindenünnet. 
Bécsi keringők, magyar nóta, olvadekony 
olasz dallamok. Valahonnet meleg bariton 
énekli gitárkisérettel: „Parle-moi da- 
mour ... Bárhogyan röstellem is önma- 
gam előtt, szinte elérzékenyedem. IHiába 
bizonygatja értelmem, hogy mindez beál- 
litott, operettszerüű, a keret tulságosan 
festői, a tenger tulságosan megtévesztő, a 
lathatatlan fenyvesek ózonillata elcsé- 
polt, ma a távolbalátás, rezgés, bontás és 
taszitás idején hogyan is lehetne ilyen 
ésdi kellékekkel megtéveszteni egy fölé- 

vizibiciklin 
Arad, szeptember 16. 

Érdekes utas érkezett csütörtökön Gyu- 
lafehérvárról Aradra Lamariu Péter, me- 
chanikus személyében. Lamariu. akinek 
Gyulafehérváron van mechanikai mühe- 
lye, feltalált egy háromkerekü vizikerék- 
párt és a Gyulafehérvár-aradi utat ezen 
a különös jármüvön tette meg. 

vizikerékpár két hatméter hosszu 
hengeren nyugszik s ezek tartják fenn a 
jármüvet és utasát a viz szinén. A hen- 
gerek 6 méter távolságra vannak egymás- 
tól. A hajtóerőt három kerék szolgáltat- 
ja amelynek küllőit lapátok helyettesi- 

A vizikerékpár feltalálója már na- 
gyobb utat tett meg a Fekete-tengeren. 

Ezt az utját 
egy hirtelen kerekedett pihar tette ka- 
landossá és pveszélyessé, de a pizibicikli 
a pihartól felkorbácsolt hullárnokon is 
teljes biztonsággal haladt előre. 
Lamariu Péter most azon töri a fejét, 

hogy jármüvét, amellyel szárazföldön is 
utazhatik, 
motorral látja el s azután szárazon és 
pvizen világkörüli utra indul. 
Mondanunk sem kell, hogy megérke- 

zése Aradon óriási feltünést keltett. La- 
mariu egyébként találmányát egy buka- 

éremmel tüntették ki. A vizibicikliből ed- 
dig csak az az egy példány készült el, 

utazgatik. amelyen a feltaláló 

A lübecki szérumpör kései szenzációi: 
.................... 

ibel biróf 
halálba kergette a közvélemény 

Berlin, szeptember 16. 
Nemrég irtunk arról, hogy Lübeckben 

agyonlőtte magát Wibel doktor törvény- 
széki tanácselnök. Látszólag rendőri hir, 
a valóságban megrázó tragédia. Volta- 
képpen utolsó láncszeme a lübecki szé- 
rumpernek és a Calmette-féele szérum- 
gyártásnak, amelynek kerek háromszáz 
gyerek volt az áldozata. 

éHHetvenhat közülük reti:netes kinok kö- 
zőtt halt meg, a többi örökös nyomo9- 
réka maradt egy nagy térvedésnek 

Annak a biróságnak, amely a nagy gye- 
rekhalál bünösei fölött itelt, Wibl dok- 
tor volt az elnöke. Közvetlenul a végtár- 
gyalás után, mint lelkibeteg szanatóri- 
umba vonult s ottan visszatérve, most ön- 
kezüleg vetett véget további pályafutásá- 
nak. A tragikus eset csattanója az, hogy 

a lübecki pert ovalószinüleg ujból le 
kell tárgyalni. 

Közel négy hónapig tartott a targyalás 
és az elitéltet, - amely börtönbüntetés- 
sel sujtotta a végzetes tévedés előidézőit, 
- a most halálba ment biró, Wibel doek- 
tor hirdette ki. 

És most: a világszenzációvá dagadt lü- 
becki pernek az elhangzott itélet ellenéce 
is uj fejezete kezdődik, mert elhangzott 
az a gyanu, hogy 

Wibel biró, aki az itéletet 
nem polt épelméjü. 

Már pedig egy elmebeteg biró itélete nem 
lehet jogérvényes. 

A BIRÓ DILEMMÁJA 
Hasztalan vonult fel a szakértők egész 

légiója, hasztalan bizonyitották egyesek 
közülük, hogy talán a Calmette-szállitlot- 
ta szérum is hibás lehet, 

a vádat nem döntötte meg a tárgyalás 
eredménye, a vezető orovosokat meg 
kellett büntetni. 

Az itélet meg is felelt eme általános tcl- 
fogásnak. 
Jogos és igazságos polt a törvény betüi 

kihirdette, 

egyetlen vágya és kivánsága, 
a 

értelmében, de nem tetszett sem jogos- 
nak, sem igazságosnak, legalább Wibel 
szemében nem, fa egymás melle felso- 
rakoztatták a vád és a védelem éropcit. 

Tehát el Lübeckből, ez volt Wibel biró 

ŐRÜLT?... 
Wibel biró kihirdette ugyan az itéle- 

tet, de rögtön szabadságra ment. 
Érezte, hogy a lübecki közvélemény elle- 
ne fordult. 

Nem kivánt részese lenni ama nagy for- 
rongásnak, amelyet az itélet a város éle- 
tében okozott. 
Ami azután következett, már nem is 

regény, hanem rémtörténet. Az első sza- 
natóriumban nem maradt soká, nyugta- 
lansága oitte tovább. 

Betévedt a marburgi egyetemi kliniká- 
ra, véletlenül egy professzor kezelésébe, 
aki a lübecki perben Calmette ellen 
tanuskodott. 

falán ennek tulajdonitható. hogy 
a birót beosztották az elmebeteg osz- 
tályba, 

ahonnan csak akkor szabadult ki, amikor 
egy hamburgi tudós kissé erélyesen 
követelte a biró elbocsátását. De akkor 
már hire járt Lübeckben, bogy 
a nagy pör elnöke megőrüli és a pédők 
siettek semmiségi panaszaikat azzal is 
megokolni, hogy egy elmebeteg biró be- 
zette a tanácskozást és itélkezett a vád- 
lottak felett. 

A opDédelem nagy siker előtt áll,. mert a 
lpcsei birodalmi törvényszék, amely előtt 
most a per fekszik, csak formai okokból 
semmisitheti meg az itéletet. 
Wibel biró egyszerre egyediül naradt a 

nagy világon. Csupa ellenfeleket latott és 
ha akadt egy-egy megértő lélek, aki köze- 
ledni próbált hozzája, rideg sszautasi- 
tásra talált, mert a szerencsétlen ugy vél- 

t 

te, hogy minden baráti szónak csak szá- 
nalom a forrása. 

Bántotta a tudat, hogy talán nagy 

Tehet ő róla, ha 

lmtinevralui 
DR NANU MUSCEL 

az egyedüli gyóguszer influenza, mig. 
rén. idegzsábák stb ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban áru- a 
m eitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (0s- 

tyában) van 

E Kapható: 

E euvóguszertárakban és drogérjókban a 

nyes európai oklényt - még sincs mit 
tenni, ki vagyok játszva, legyőztek, mert 
meghatódom. Megdörzsölöm a szemem. 
álmodom-e? Mintha Werther korába hul. 
lottam volna vissza. Felöttik bennem, 
hogy pár hét előtt, nem messze innét. egy 
ifju nemes és hősies tengerészhadnagy 
lőtte sziven magát egy ismert párisi mü. 
vésznő miatt. Szerelmi tragédia, őstüzü, 
viharzó, elemi erejü, mint réges-régen. 
Szerelemmel beoltott környék. „Parlez- 
moi damour'... Már-már ő-zintén elszo- 
morodom, mikor egyszerre eszembe jut 
az is, hogy az illető müvésznő, Alice Co- 
cea, mélységes gyászát kifejezendő, vé- 
kony fekete selyempizsamában, fekete 
ekszerekkel jelent meg a nyilvánosság 
előtt... 

Fizetek. Felállok. Mégis csak 1932-őt 
irnak Juan-les-Pinsben, ép ugy, mint 
másutt. 

Gál László 

vorsan végrehajtották az itéletet, ame- 
ve ő maga hozott és akkor börtönbe 
kerülnek a tudósok, akiket szemelyesen 
mélyen tisztelt, vagy hogy nem hajtják 
végre és akkor százan meg százan áikiz- 
ni fogják, pedig ő csak hivatasát telje- 
sitette. 
És jött a nagy és végzetes fordulat, 
a opédelem köpvetelte, hogy allapitsák 
meg vajjon igaz-e, amit a Calmette-per 
egyik orvosi szakértője állif, hogy a 

biró már a tárgyalás alatt elmebeteg 
polt? 

Nem, ezt a bizonyitgatást, ezeket a ta- 
nuvallomásokat nem akatta, nem birta 
elviselni, 
inkább megoált az élettől. 

Nem mindennapos eset, mondják. A 
jog mártirja, hirdetik többfelé. Halálba 
ergették, olvasható egy lapban, mert 

resti kiállitáson is bemutatta, ahol arany- börtönbüntetéssel merte sujtani a lübecki 
társaság ismert orvosait. De hát, állitják 
ismét mások, Wibel biró talán nem is 

kivánta a vádlottak megbiüntetéset és ha 
titok is, ami a birói tanácskozások során 
történik, nem valószinütlen, hogy 

a biróság tagjai leszavaztak az elnőök- 
nek felmentést célzó javaslatát. 

ha a biróság többsége elle- 
ne döntött? Neki kötelessége volt a több- 
ség itéletét magáévá tenni és kihizdetm. 
De mit ér mindeme elgondolas egy férfiu 
szemében, aki csak azt látja, azt érzi, 
hogy bolonddá akarják pecsételni - az 
örök igazság nevében? Valóban meg lehet 
érteni, hogy Wibel biró nem kért többet 
a földi igazságszolgáltatásból... 

áa frizura 
tartlósságál 

apható: Miatszertárakban és uroguorlákban. 
en. repr. I. Dillan Bukarest, Pilar Mos 4. 
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ami csak értékes. 

U tazás a Sanghaj-Expressen 

VVonaabló R. T. 
Kedélyes banditavilág a Távol-Keleten - Aki ideges - golyót kap! 

Sanghai, szeptember 15 
Könnyebb háromszor egymásután ter- 

nót csinálni a pekingi lottón, mint a anghaiji expresszel anélkül utazni, hogy 
a vonatot rablók ki ne fosszák. Amilven 
természetes Európában, hogy a vasutak 
többé-kevésbé menetrendszerü pontos- sággal futnak be az egyes állomásokra, épugy hozzátartozik a keletkinai vasut- 
vonalon az utazáshoz a menetrendszerü rablótámadás. Aki a sárga expresszre felül. az bekalkulálja uti élményeibe a 
megismerkedést valamelyik vasuti rab- 
jóbanda tagiaival. A vasuti tisztviselők 
kötelességszeüen figvyelmeztetik a jegy- 
váltáskor az utast, hogy a saját felelőssé- 
gére utazik és kioktatják: 
- Ne tessék pénzt magával vinni, csak 

pankátutalást. A csomagbiztositás erre az 
utvonalra nem érvényes. 
Rablótámadás esten nem szabad a vé- 
dekezést megkisérelni, mert ugysem 
használ. Revolvert jobb nem elővenni. 

Fő. hogy az ember ura maradjon az ide- 
geinek. A banditák máskülönben igen 
barátságos emberek. 

Tilost jelez a szemafor 
Csakugyan barátságosak. A vonat 

megv a kinai pusztaságon, egyszerre 
csak valamelvik szemafor tilosat jelez. 
A vonat megáll. A vasuti kocsikat egy- 
szerre megszálliák egyenruhás kinaiak, 
a töltés mellett jobra és balra gépfegyve- 
rek állnak. de az erőszaknak ez a ba- 
rátságtalan szimboluma ugyszólván soha- 
sem lép akcióba. Minden a legnyugod- 
tabban megy. A rablók vezetői sorrave- 
szik az utasokat: kinél van pénz? Az uta- 
sok átadják pénztárcáikat, amelvek 
tekintettel a beszálláskor történt kiokta- 
tásra - rendszerint üresek. A rablók er- 
re el vannak készülve, szerényen elveszik 
amit találnak, de akinél nem találnak 
semmit, azzal sem gorombáskodnak, tud- 
ják, hogy ugy sem használ. Következik a 
csomagvizsgálás. A csomagokat gondosan 
átkutatiák és kivesznek belőlük mindent, 

Máskülönben semmi 
sem mutatia. hogy rablótámadásról van 
szó és nem vámvizsgálatról. Ha olykor- 
olykor valamelvik önérzetesebb ameri- 
kai tiltakozni próbál s ennek nyomaté- 
kául a zsebébe nyul. akkor a lövés min- 
dig a banditák részéről dördül el először 
és a vezetőiük sajnálkozva megjegyzi 
ilvenkor: 
- Hogy lehet valaki ilyen elővigyá- 

zatlan ... a 

Központi adminisztrációval 

A vasuti banditák legujabban átszer- 
vezték egész apparátusukat és központi 
vezetés alá helvyezkedtek. A különböző 
rablóbandák a vasuti vonal mentén tele- 
peket alakitottak s minden vonatot csak 
kijelölt bandának szabad kirabolni. Ha a 
vonatot valamelyik rablóbanda már meg- 
vámolta, akkor a vonatvezető bizonyit- 
ványt kap erről s ha utközben egy má- 
sik banda is feltartóztatja a szerelvényt, 
akkor egyszerüen csak felmutatja az irást 
ogy a rablótámadás már megtörtént. Eb- 
en az esetben a vonat mehet tovább, 

anélkül. hogy mégegyszer kifosztanák. 
Erre az „előzékenységre' a rablók saját 
jól felfogott érdekükben szánták rá ma- 
zukat, részben mert az a rablóbanda, a 
melvik másodizben fosztott ki egy vona- 
tot, ugysem talál már sokat. másrészt, 
mert a rablótámadások miatt erősen meg- 
CSappant a forgalom s ez végeredményben 
a bandák egzisztenciáját is veszélvezteti. 

vasuti rablók ráiöttek arra. hogy nem 
szabad „rablógazdaságot" folvtatniok, 
ha nem akarnak hamarosan munkanél- 
küliekké válni. Ez az oka annak, hogy az 
utasokat sohasem fosztják teliesen ki és 
például akinél pénzt találnak, annál min- 
leg meghagviák az összeg egy részét. 
.Amennviben egy vonatot másodizben 
18s kifosztanak a rablók, akkor az utasok 
izonyosak lehetnek benne, hogy az 
Wabb fosztogatók szervezetlen bandi- 
diták" voltak. Vigasznak ez gyenge vi- 
tasz, mert a szervezetlen banditák épp- 
üzy magukkal visznek mindent, mint a 
zervezettek. de őket be lehet pauaszolni 
lazy vonatrabló-organizációnál, amely- 

6. a központja Charbinban van. rab- 
szervezet azután gondoskodik arról, 
ija a piszkos konkurrencia eltünjön a 
öld szinéről 
ma szervezett rablók ellen nem lehet pa- 
ra menni senkihez, illetve lehet, vak nem aiánlatos. Megtörténhetik 
Evanis az, hogyv a rablók elleni védeke- 
6sül katonákat adnak a vonatra. Ébben 
2 esetben azián nemcsak a rabiók. ha- 
1n a kisérő katonák is kifosztják az 
lasokat. Ha később a rablótámadás be- 
teetkezik. akkor a rablók nyomban a 
onákkal kezdenek tanácskozni, 

adiák ki nekik a zsákmány egy 
Szét. A tárgvalások mindig barátságos 
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mégegyszer a vonatot, abban a remény- 

alkalommal letartóztatták a vonatrablók- 

pitvények együttmüködését megteremtet- 

HHivatalos jelentések szerint 

ezért vizumot sem adhatott neki a 

megegvezéssel végződnek, a rablók átve- 
szik a katonáktól a részüket, azonkivül 
iztonság okából maguk is átkutatják 

ben, hogy a dilletáns katonaság talán 
nem elég szakértelemmel végezte mun- 
káját. Ez a feltevés azonban tiz eset kö- 
zül kilencben alaptalannak bizonyul. 

HLi-Hang-Sun kettős élete 
A mandzsuriai kormánynak sikerült a 

rablószervezet charbini központját né- 
hány nappal ezelőtt szétugrasztani s ez 

nak azt a vezetőjét is, aki különböző tele- 

te. rablóvezért 
Li-Hang-Sunnak hivják és a polgári 
életben - a charbini 
gon müködik, mint főfelügyelő. 

........................ 

vasutigazgatósá- 

A szervezet azonban Li-Hang-Sun letar- 
tóztatása ellenére is tovább virágzik és 
ma már szállodákat is tart fönn a vasut- 
vonal menti rablófalvakban azoknak az 
utasoknak a számára, akik a két-három 
napig tartó utat nem akarják egy darab- 
ban megtenni. Minthogy ezekben a hote- 
lekben csak készpénzzel lehet fizetni, a 
vasuti rablótámadásoknál olvan utasok- 
tól. akik beijelentik. hogy utjukat meg 
akariák szakitani, nem veszik el a rablók 
a pénzt Egyik rabló nem vájja ki a má- 
sik hoteldirektornak a szemét. 
Li-Hang-Sun különben nem fog soká 

ülni. Mihelyvt a rablóknak sikerül a 
mandzsuriai kormány valamelyik tagját 
kézrekeriteni. kicserélik. Egyelőre azon- 
ban óvakodnak a mandzsu miniszterek 
felülni a sárga expressz vonatra. 

ötszáz emberrel zuhant a mélységhe 
az idegenlégió vonata 

Páris, szeptember 16. 
Az ujabb jelentések nyomán kibonta- 
oznak az idegenlégió egyik osztagát szál- 

litó vonat katasztrófájának borzalmas 
méretei. 
A pvonat Turennes mellett fordult le az 
esőtől felázott és meglazult uttestről és 
gay nyolcoanméteres szakadékbka zu- 
ant. 

A vonaton két tiszt, huszonhat altiszt és 
nézyszáznyolevanegy közlegény utazott. 

ezuhant vonat füstölgő romhalmazzá 
zsmm 

vált. A helyszinre hamarosan megérkez- 
tek a segélyvonatok, de a borzalmas mély- 
ségü szakadékban nehezen folyt a men- 
tés. A hadügyminisztériunn tegnap este 
kiadott hivatalos jelentése szerint 
eddig 55 halottat és 223 sulyos sebe- 
sültet emeltek ki a romok alól. 

Remélik, hogy még sikerül többeket élve 
kimenteni. 
A jelentés nem szól az áldczatok nevei- 

ről és nemzetiségéről, de valószinü, hogy 
nagyrészük külföldi. 

Trotzkij nem mehet Pöstyénbe 
A sovén cseő sajtó akadályozia meg beutazását 

Prága, szeptember 16. 
minden 

alapot nélkülöz a hir, amely szerint 
Trotzkij Pöstyénbe érkezett volna. Trotz- 
kij, akinek utlevele nincs, még ma is 
Konstantinápolyban tartózkodik és éppen 

on- 
stantinápolyi cseh követség. Trotzkij be- 

utazását különben a cseh nacionalista 
sajtó gátolta meg. A sovén cseh lapok 
már a beutazás hirére a legerősebb kam- 
pányba kezdtek és a vádak egész soro- 
zatát szegezték Trotzkij ellen. A legsu- 
lyosabb vád az volt, hogy Trotzkij an- 
nakidején Szibériában rakásra mészá- 
roltatta le a cseh légionáriusokat. 
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Legjobb reklám 
- az ujság 

A líverpooli reklám- konéresszus 
érdekes megállapitása 

London, szeptember 16. 
Most tartotta Lipberpoolban évi rendes 

közgyülését az Advertising Association, 

az angol reklám- és hirdetőszövetség. Az 
egész közgyülés mottója egyetlen mondat 
volt: Hirdessünk többet a nehéz időkben! 
Az angol reklám- és hirdetőszövetség 

utolsó ülését az angol nyomdatulajdono- 
sok szövbetségével együttesen tartotta. 
Ezen az ülésen több érdekes felszólalás 

hangzott el, amelyek nemcsak a gazdasági 
helyzetre, de a modern kereskedelem szel- 
lemére is jellemzőek. 

Sir Herbert Austin, az egyik legismer- 
tebb angol autókonszern, az Austin Motor 
Company tulajdonosa felszólalásában 
többek között a következőket jelentette 
ki: 

- Az angol nagyipar ma olyan nehéz 
helyzetben van, hogy mindenképpen in- 

dokolt a legnagyobb mértékü takarékos- 
ság. Azt azonban nem engedheti meg ma- 
gának az angol nagyibar, hogy reklám- 
és hirdetés terén takarékoskodjék, sőt, ép- 
pen a sulyos gazdasági helyzet kényszerit 
arra, hogy reklámra és hirdetésre többet 

költsünk, mint a jó időkben. A reklám te- 
rén természetesen a leghatalmasabb esz- 
köz az ujság. 

Jellemző hasonlattal ouágitotta 
Sir Herbert Austin az ujsághirdetés rek- 
lámértékét. Azt mondotta, hogy az ujság- 

hirdetést az eladó-hadjárat nehéztüzérsé- 

gének tekinthetjük, Hangsulyozta, hogy 
Angliának fel kell használni a sajtó rek- 
lámerejt arra, hogy opisszaszerezze ipari 

hegemóniáját. 

Érdekes kijelentést tett Ipor Cooper, 
ari az ülésen a kiskereskedelmet képovi- 
selte: 
- Figyeljék meg, uraim - mondotta, 

- feleségük bevásárlását. Tiz eset közül 
kilencben azt az árut vásárolják, amit a 
lapokban hirdetnek. Az egész boilágon, 
még a legeldugottabb faloakban is szive- 
sebben pásárolnak az emberek olyan áru- 
cikkeket, amelyeknek nevét az ujságok- 
ban olovassák. 
Jones szerint a sajtóhirdetésekkel lehet 

elérni a legnagyobb sikert. 

A B. Z. egy olyan vásárlási szervezet ame- 
lyen keresztül az iparos, a kereskedő, szóval 
a kiszolgáló vállalat haszonrészesedést ad a 
nála vásárló fogyasztónak. 
A B. Z. bárkinek, aki ezt kéri, teljesen dij- 

mentesen kiállit egy vásárlási könyvecskét, a 
melyben fel vannak sorolva azok a cégek, a 
melyek a B. Z. szervezethez tartoznak. A vá 
sárlás alkalmával a B. Z. cégek bélyegeket ra- 
gasztanak be a könyvecskébe és pedig mindig 
a vásárlás értékének megfelelő összegben. 
A B. Z. bélyegkért készpénzt kap miaden 

vevő, mert minden 1000 lej értékü B. Z. bé- 
lyegért a B. Z. központi iroda 30 lejt fizet ki 
készpénzben. 
Ahányszor 1000 lej értékü bélyeget gyüjtött 

a vevő, annyiszor 30 lejt fizet ki a B. Z. 
központi iroda. 
Ezen bélyegek tehát komoly értéket képoi- 

selnek. 

Hogyan juthat Ön „B. Z." bélyegek gyüjtése 
által, nagyobb összegii készpénzhez ? 
A „B. Z." Önnek minden négyezer Lei ér- 

tékü bélyeg után, tekintet nélkül arra, hogy 
azt hány cégnél kapta, a százhusz Lei kész- 
pénzen kivül egy „B. Z." kötvényt is ad tel- 
jesen dijtalanul, mellyel Ön résztvesz a „B. Z." 
készpénz sorsolásán. 

Hogy történik a „8. Z." készpénz 
sorsolása ? 

A „B. Z." évente két sorsolást rendez, mely 
sorsolásokon összesen 

209.000 lejt ; 
sorsol ki készpénzben, azok között a tagok 
között, akik „B. Z." kötvénnyel redelkeznek. 
Minden 4000 Lei bélyeg után kap Ön egy 
B. Z." kötvényt, tehát annyi kötvénnyel ve- 
het részt a sorsoláson, ahányszor 4000 Lei ér- 
tékü bélyeget gyüjtött. 

Milyen nyereményeket sorsol ki tagjai 

A „B. Z." királyi közjegyző jelenlétében az 

Olvassa el figyelmesen saját érdekében ! 

Mi az a 

IB. Z." Központi Iroda Brassó, Str. 

; 

alábbi nyereményeket sorsolja ki a „B. Z." 
kötvény tulajdonosok között: 

Lei Lei 
2 főnyeremény a 25.000 összesen: 50.000 
2 10.000 " 20.000 

4 , 5.000 20.000 
20 nyeremény . 1.000 „ 20.000 
40 . . 500 . 20.000 
100 . 200 „ 20.000 
500 1100 50.000 
668 nyeremény összesen: 200.000 

Az itt felsorolt nagyösszegü készpénz nyere- 
mények az évente kétszer tartandó ingyen sor- 
soláson kerülnek a tagok között kisorsolásra. 

Hogyan nyerhet Ön legkönnyebben a „8. Z." 
ingyen sorsolásán ? 

Önnek igyekeznie kell minden szükségletét 
azoknál a cégeknél beszereznie akik a „E. Z." 
tagjai, mert igy minden vásárlása után bélye- 
get kap és minél több bélyegje van, annál 
több készpénzhez és „B. Z." kötvényhez jut- 
hat. A „B. Z." cégei között minden szakmát 
megtalálhat és minden szakmából több cég is 
áll rendelkezésére, a város előkelő kereskedői- 
ből és iparosaiból, ugy, hogy Önnek egyetlen 
Leit sem kell kiadnia anélkül, hogy „B. Z." 
bélyeget ne kapjon. Minden négy „B. Z." köt- 
vény után ajándékba kap egy ötödik kötvényt 
a „B. Z." irodától, tehát minél többet vásárol, 
„B. Z." könyvvel, annál nagyobb esélye van 
a nagy összegü készpénz nyereményekre. 

Miért előnyös, ha Ön mindent „8. Z." 
könyvvel vásárol ? 

Ha Ön minden szükségletét „B. Z." könyv- 
vel szerzi be, ez Önnek évente jelentős megta- 
karitást jelent, mert a már régen elköltött 
pénzéből időközönként visszakap, amelyet az- 
tán ujra tetszés szerint elkölthet. Ez nem lát- 
szólagos engedmény, hanem valóságos kész- 
pénz jutalom, mely Önnek csakis előnyöket 
nyujt. 
Ia Ön minden szükségletét „B. Z." könyv- 

meg 

szervezet? 
vel is vásárolja, azért Ön a cégek között tet- 
szése szerint szabadon válogathat, mert min- 
den szakmából több cég van a „B. Z." csoport- 
jában. 

A „B. Z." cégei mind elsőrangu, szolid cé- 
gek, tehát Ön ezeknél előnyös árakban jó mi- 
nőségü árut vásárolhat. A „B. Z." bélyegek 
gyüjtése nem kerül semmi fáradságba, mert 
azt Önnek minden cégünk beragasztja köny- 
vecskéjébe. A „B. Z." készpénz téritése és 
készpénz sorsolása nem engedmény, hanem 
jutalom, az állandó vevő megjutalmazása. 
Ez a rendszer az összes nyugati államokban 

a vevőközönség tizezreit nyerte meg tagokul 
és apnak köszönheti ezt a nagy sikert, hogy a 
vevőközönségnek olyan előnyöket nyujt ami- 
lyent eddig még semmiféle vásárlási rendszer 
nem nyujtott. 
A B. Z." készpénz sorsolásán 25.000 és 

10.000 Leies nyeremények is vannak, tehaát ha 
Ön „B. Z." könyvre vásárol, teljesen ingyen 
egy nagy összegü készpénzhez is juthat. 

Melyek azok a cének, amelyek a „B. Z." 
csonortjához tartoznak ? 

A „B. Z."-hez tartoznak mindazok a cégek, 
amelyek a könyvecskében fel vannak sorolva. 
És minden a szervezethez tartozó cég kiraka- 
tában látható a „B. Z." táblája. 

Figyelje tehát cégeinket, vásároljon mindent 
„B. Z." könyvvell! 

Hol kaphai Ön „B. Z." vásárlási könyvet? 
Vásárlási könyvet a „B. Z. bárkinek dij- 

mentesen kiállit, de ezenkivül bármelyik cé- 
günk is kiállitja Önnek a „B. Z." vásárlási 
könyvet. 

Hol válthatja Ön be a „B. Z." bélyeneket 
késznénzre? 

Az összegyüjtött „B. Z." bélyegeket Ön a 
B. Z." központi irodájánál, Brassó, Weiss-Mi- 
hály-utca 35. alatt bármikor beválthatja kész? 
pénzre és ott dijmentesen megkaphatja Ön a 
„B. Z." kötvényt is. 

Mihail Weiss 35. Telefon: 5-74 

8. L. 7. OIDAL
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legszenzációsabb, 

Sorsunkat intéző 
felsőbb hatalmak 

Amerikai tábornok Európában 

Amerikában élnek a legnagyobb ren- 
dezők. Mármint filmben. Pompás, izgal- 
mas filmeket rendeznek, rengctes statisz- 
latömegek és óriási tőke felhasználásával. 
4A tőkebefektetés természetesen. hála a 
rendezők zsenialitásának, kamatostul és 
okszorozódova térül meg az idegfeszitő 
filmből. Ezek a nagy rendezők gyakran 
ellátogatnak Európába, még a szegény 
tisországokba is, mint aminő Nománia, 
pagy Magyarország. Körülnéznek, akad-e 
ilmre szinésznek, statisztának paló 
anyag a válságban fuldokló. kopár ovidé- 
keken. 
A sajtó mostanában állandóan foglal- 

kozik Mac Artur európai látogatásával, a 
ki nem akármilyen filmeket rendez. ha- 
nem foglalkozására nezobe a történelem 

legizgalmasabb, pér- 
szinben pompázó élőfilmjeinek rendező- 
je: az amerikai hadsereg pezérkari főnö- 
ke. Szerencséltette országunkat is, azután 
tovább ment Lengyelországba. Az első je- 
lentés ugy szólt, hogy az orosz szonjettel 
határos államokat látogatja meg. Ez elég 
pilágos beszéd volt, éríhetett belőle min- 
denki. Később ugyan rejtélyesebb lett a 
dolog, mert sorra látogatja a többi orszá- 
gokat is. Románia és Lengyelország után 
Csehországot és tovább. Mindenütt figyel- 
mesen megszemléli az őszi hadgyakor- 
latokat és megbeszéléseket folytat a „mér- 
tékadó körökkel". A sajtó találgatásokkal 
és kérdőjelekkel hinti tele utját. A titok- 
zatos amerikai tábornok pedig csak megy, 
szerte Európában, országról-országra. 
Az egyre hadkötelesebbé váló világ 

szipszorongopa nézi. 
222? 
Hm. 
Amerikában ovannak a legzseniálisabb 

rendezők. 

A tőzsdei varázslók 
Neroyorki jelentés azon siránkozik, 

hogy az utóbbi időben leesett - jaj, mi- 
nek az ára esett le megint - a bőrzeülés 
ára. A börzeülés tudovalevőleg Ameriká- 
ban a börzei nagytanács tagságát jelenti. 
Ilyen börzetanácsos nagy tőzsdéken leg- 
feljebb száz-kétszáz pan és óriási méltő- 
ságot és hatalmat jelent, mert kezükben 
van a börze irányitása. 
A jelentés melankólikusan emlékszik 

vissza az augusztus harmincegyediki pe- 
rőfényes napra, mikor egy ilyen börze- 
szék csekély 185 ezer dolláért cserélt gaz- 
dát (lejben vagy százharmincmillió). De 
szeptemberben már beborult az ég és a 
börzeülés ára leszállt 80 ezer dollárra. 
iellatlanul olcsó! Csakhogy kapni lehe- 
e .. 

Ilyen katasztrófális „olcsósági hullá- 
mot csak egyszer ismert a börze történel- 
me. 1924-ben egy tőzsdenapon potom 26 
ezer dollárért pesztegették. Borzalmas rá- 
gondolni is! Bezzeg annál jobban melegiti 
a spekuláns szipeket az emlékezés. hogi 
az 1929-iki konjunkturaépben egyszer re- 
kord ára volt a becses ülésnek: 625 ezer 
dollárt szurkoltak le érte. Csekélység! 
Amiért annyi tenger pénzt adnak köny- 

nyü szipvel, biztosan meg is ér annyit ka- 
matostul. Csak nehéz ezt felérni ésszel a 
közönséges embernek. Varázslatos hata- 
lom rejtőzhet abban a karosszékben, né- 
hány mondatban, jegyzetben, gesztusban, 
ami milliókat, sőt százmilliókat ér. Ez a 
modern boszorkányság, néhány „kötés" 
noteszlapokon, amelyek összesüritik gyá- 
rak, hajók, háztömbök értékét, eldöntik 
sorsukat, pvig munkájukat pagy siralmas 
szünetelésüket, hozzájuk láncolt ember- 
tömegek sorsával, életépel-halálával, iz- 
maioal, fiatalságával, tüdővészépel és 
gyógyulásaval, pvasárnapi jókedovbével és 
hétköznapi szomoruságával, megelégedett- 
ségépel és lázongásápal együtt. A feudá- 
lis korban fejedelmi jogar, püspöki bot 
pagy nemesi kutyabőr - ma kötvények 
és árfolyamjegyzések jelképezik a kon- 
zervált, néhány kézben összefutó roppant 
hatalmat. A válság apálya s dagálya is 
innen hullámzik szét pusztitvba a világon. 
; sodálatos, de az a karosszék, pár mon- a 

millióioval felér. Olyan ez, mint egy 
parázslat. Mint egy lázálom. 
Amelyből mégis felébredünk eg szer. 

Fel kell ébrednünk! áyszer 
Kőmüves Géza 

Hasznos tudni, 
hogy Scőömidí5auer 
termé- ; 

szetes Igmaándi 
keserüvize, az elrontott gyomrot 2-3 

óra alatt rendbe hozza. 
Ultasitás minden palackhoz mellékelve ! 

Kapható mindenütt! 

RL. 8. OLDÁAL 

lat, pita, gesztus, jegyzet termelő munka- 
órák 

. 

Általános szirájkra készülnek 
a spanyol kommunisták 

Bilbaoban mozgósitották a helvőrséget a zavargások elfojtására 

Bilbao, szeptember 16. 
A fiatal spanyol köztársaság ugyszól- 

ván megalakulása óta folytonos belső 
harcok szintere. A legutóbbi monarchista 
puccs elfojtása óta szakadatlanul tart a 
szélsőbaloldali agitáció. 

Ujabban a kommunisták az egész or- 
szágra kiterjedő általános szfrájkot ké- 
szitenek elő, 

A aztrájkmozgaleom közvetien ka a kö- 
Egy munkást komrounpista pro- 

paganda syanuja miatt i akaak tar- 
toztatni. Mikor tiltakozni és ellenkezni 
kezdett, 

ekezi. 

a hatóság közegei nem sokat teketó- 
riáztak, hanem a helyszinen agyon 
lőtték. 

A munkásság most tiltakozása jcléül az 
általános sztrájk sulyos fegyveréhez akar 
nyulni. 
A mozgalom egyelőre Bilbaoban mutat 

hatalmas méreteket. A párosban és kör- 
nyékén máris megkezdődtek a zanar- 
gások. 

A kormány készenlétbe helyezte a 
belyőrséget. A hangulat annyira izgatott, 
hogy számos üzlet, utcai zavargóktól és 
fosztogatóktól tartova, napok ota zárova 
tart. 

- IDŐJ ÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint 
a nappali hőmérséklet lassu emelkedése, 
éjszaka, különösen keleten erős lehülés 
várható, délnyugaton felhősödéssel. 
- Tökéletes távolbalától készüléket ké- 

szitett egy nagyváradi mérnök. 
Nagyváradról jelentik: Vadász Mik- 
lós, itteni fiatal mérnök találmányt ké- 
szitett. amely megoldia a távolbalátás 
problémáját. Budapesti szakkörök meg- 
vizsgálták a találmányt és azt a véle- 
ménvt adták, hogy a fiatal nagyváradi 
mérnök tökéletesen megoldotta a távol- 
balátást. 
- Nem helyezik szabadlábra a nagy- 

váradi tüntetőket. Nagvváradról ijielen- 
tik: A Primus cipőgvár előtti tüntetés 
ügyében lelartóztatott munkások szabad 
lábra helvezési kérését ma tárgvalta a 
törvényszéki vádtanács és elrendelte a 
további harminc napi vizsgálati fogsá- 
got. - 
- Meglátogatják Budapestet a bukares- 

ti rendőrcsaládok. Bukarestből jelentik: 
A közeli napokban a bukaresti rendőrség 
tizenkét főtisztviselőie családtagiaival 
együtt ellátogzat a magvar fővárosba. 
magyar rendőrség ünnepélvesen fogadja 
a bukaresti kollégákat, akik a magyar 
rendőrség müködését és intézményeit ta- 
nulmányozzák. 

JON 

megedii 
- Ötvenszázalékos vasuti kedvezmény 

a tartalékos tisztek nagyváradi kongresz- 
szusára, Nagyváradról jelentik: A tarta- 
lékos tisztek nagyváradi kongresszusára, 
amelv október elsején és másodikán lesz 
agyváradon, a ötvenszázalékos 

vasuti iegykedvezményvt engedélvezett 
Értesülésünk szerint a kongresszus iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
A A BRASSOI NYUCGDIJASOK 

EGYESÜLETE felhivja tagjai figyelmét 
arra, hogy a szombat délelőit 9 órara ki- 
tüzött közgyülés váratlanul közbejött 
akadályok miatt elmarad. Az elnökség 
azonban arra kéri a választmáry tagjait. 
hogy szombat délelőtt 10 órakor a meg- 
szokott helyen okvetlenül jelenjenek meg. 
- A Vannay-puccs egyik résztvevője 

fölött most itélkeznek. Budapestről je- 
lentik: A Vannay-féle emlékeztes puccs- 
kisérletben szerepelt Tóth Ferenc vivó- 
mester is. akinek ügvét elkülönitették és 
tegnap vették tárgvalás alá. Tóth felett 
zárt tárgvaláson itélkezik a biróság. 
- Gyermexparalizis miatt bezárták a 

szegedi iskolákat. Szegedről jelentik: A 
gyermekbénulási járvány olvan katasz- 
trófális méreteket öltött. hogy az iskolák 
megnyitását október 1-ig el kellett ha- 
lasztani. , 
- MEGSZÜNTEITEK KÉT CSIK- 

MEGYEI JÁRÁSBIRÓSÁGOT. Csiksze- 
redáról jelentik: Az igazságügyminiszter 
rendelkezése alapján megszüntették a csik 
szentmártoni és a gyergyőótölgyesi járás- 
biróságok müködését. A rendelkezés gaz- 
dasági szempontokra hivatkozik. Költség- 
vetési megtakaritás céljából épitik le a 
két biróságot. Csikmegye 140 ezer lakos- 
sága részére ezután csak két járásbiróság 
marad: a csikszeredai és a gyergyószent- 
miklósi, melyek oly messzire fekszenek a 
vármegye egyes községeitől, hogy egyene- 
sen megközelithetetlenek, különösen té- 
len. A miniszteri rendelkezés érthető el- 
keseredést okozott a székelyek között. 

csatolta Zsögödöt A varázs- 

- Felborult a tenkei autóbusz. Nagy- 
váradról ijelentik: Nagyvárad felé 
igvekvő tenkei autóbusz tegnap délután 
egyik kanvarodónál az árokba fordult. A 
tizenhat utas közül néhánvan életveszé- 
lves. a többiek pedig kisebb-nagyobb sé- 
rüléseket szenvedtek. 
- A frankhamisitó herceg - német 

állampolgár lett. Budapestről ielentik: 
Windischgratz Lajos herceg, a frankha- 
..L..... 

misitási ügyből ismert sárospataki arisz- 
tokrata. lemondott magyar állampolgár- 
ságáról és Németország honpolgára lett. 

ROSSZ KARTYAPARTNEREK 
A SZELLEMEK. 

Münchenben spiritiszta kártyaklubot 
alapitottak, amely azt igéri, hogy tag- 
jai az elhunytak szellemeivel játszhat- 
nak. A szakértők előtt még egyetlen- 
egy ilyen partit sem sikerült összehoz- 
ni, azonban már feljelentések érkeztek 
az uj klub ellen, hogy egyes játékoso- 
kat a szellemek kifosztottak. Különösen 
sokat nevetnek egy miesbadeni orovoson, 
aki a spiritiszta kártyaklubban egy 
meghalt barátjának a szellemével ült 
le kártyázni és bár a barát életében 
nem is ismerte a kártyát, most a halála 
után hatszáz márkát nyert el az oroos- 
tól. 
- Erélyes tiltakozásra készül Csiksze- 

reda és Zsögöd lakossága az elcsatolás 
miatt. Csikszeredáról jelentik: Csikvár- h 
megve prefektusa a megvei és városi in- 
terimár bizottságok iavaslata alapián el- 

Csikszeredától, tisztán 
politikai indokokból. csak azért, hogzv a 
magvarság erejét gyöngitse az elkövetke- 
zendő közigazgatási választások alkalmá- 
val. Zsögöd, valamint Csikszereda la- 
Kosága felebbezést nyuit be a határozat 
ellen. 

Magda Sonya 
Hans fehér 

- Filmre viszik a sztratoszférarepü- 
lést. Az „Universal' filmvállalat filmet 
készitett Piccard felszállásáról a sztratosz 
férába. A tekintéves hosszuságu filmet 
maga Piccard fogia kommentálni angol, 
francia és német nyelven. 
- Hová tünt el Rothermere pénze? 

Budapestről jelentik: „A Mai Nap" érde- 
kes leleplezéseket közöl Rákosi lenő volt 
titkáráról, dr. Schillerről. A cikk leszöge- 
zi azt a tényt. hogy dr. Schiller maga 1s 
hangoztatta. hogyv 180.000 pengőt vett át 
Rothermere lordtól a magvar uijságrók 
segélvezésére. A magvar uiságirók ebből 
a pénzből eddig egy fillért sem láttak 
és a lap most követeli az elszámolást. - 
Schiller dr. kitérő válaszokat ad és most 
már vissza sem akar emlékezni a lord 
180.000 pengős alapiára. 
- Példátlan erkölcsbotrány Berlinben. 

Berlinből jelentik: Berlin-Wilmersdori- 
ban néldátlan arányu erkölcsbotrányt fe- 
deztek fel. Az egvik wilmersdorfi középis 
kola kisdiákiairól megállapitották. hogy 
természetellenes hailamu férfiak szövet- 
kezetének hálóijába kerültek. akik már 
hónapok óta visszaélnek fiatalságukkal 
és tudatlanságukkal. A rendőrség a leg- 
szélesebb körben folvtatia a nyomozást. 
A titkos szervezet tagiai ügynökökkel 
dolgoztak és ezek szállitották nekik az 
iskolából autókon a város különböző 
pontjaira, többnyire magánlakásokba a 
kis diákokat. A magánlakásokban azután 
példátlan orgiák zailottak le. 

árkedvezmény. - 

HOTEI CADA 
BUKAREST, STR. ATENEI 2 (Piata Amzel) központ. 

Modern berendezés, példás tisztaság, rendkivül méltányos árak. Szobák 
naponként és havonként. - Diákoknak, utazóknak és tisztviselőknek nagu 

sszes tframvajok a vasuthoz - Az egyetem, kereske- 
delmi akadémia és összes szinházak közelében - Maguarul beszélnek. 

nagvrészt 

zelések 

- „BOGZA IGAZGATÓ HETVENEGy 
SZÜLŐ GYERMEKÉT AKARJA ELRö. 
MÁNOSITANI cimü cikkünkkel kap. 
csolatban, amely a Brassói Lapok szep. 
tember 9-iki számában jelent meg, kap. 
tuk a következő sorokat:: „Soha ne 
kényszeritettem a magyar gyermekeket 
arra, hogy román iskolába iratkozzanak 
Szándékosan tévésen informálták a Bras. 
sói Lapok szerkesztőségét. Mindössze ar. 
ról volt szó, hogy a következő szülőök 
gyermekei igazolják nemzetiségüket. 
essner, Tanzer, Schneider, Ábrahá 

2 ehát 8 sze. 
mély volt és nem 74. Ezeket különben , 
népszámlálás alkalmával is mint rutént 
románt és németeket vették fel. A köz- 
ségházától kapott igazolványok is 45 lej. 
be kerültek s nem 72-be. Ezekkel az ok- 
mányokkal kellett bizonyitaniok. hogy 
anyanyelvük magyar. A fentnevezett szü. 
lők gyermekeit valóban a magyar iskolá. 
La iratták be, azonban felterjesztett bi- 
zonyitványaik sorsáról a kerületi inspek. 
torátus döntött. Ez a valódi tényállás, a 
melynek leszögezését kérve, maradok ki- 
váló tisztelettel: Mihai Bogza, igazgató. 
tanitó, Aninósza, 1932 szeptember i5. 

Schütt, Hribal. és Olencsuk. Teh 

Növekedik az olasz mun- 

kanélküliek számna is 
Róma, szeptember 16. 

Olaszországban a munkanélküliek szá 
ma julius végétől augusztus végéig tizen 
ötezerrel növekedett. Ugylátszik.: 
fasiszta rendszer is tehetetlen a munka 
nélküliséggel szemben. 

..... 

- 22.000 jezsuita. A jezsuita-rendnel 
ielenleg 22.337 tagia van a világnak. Kö 
zülök a legtöbb. 4231 az Amerikai Egye 
sült Államokban él. azután Angliában 
3639, Németországbn 3069, Franciaország. 
ban 2953, Olaszországban 1879. A Szovjet 
szövetségen kivül uiabban a spanvol köz. 
társaság üldözte ki a jezsuitákat, akik 

)lasz- és Franciaországban. to. 
vábbá Hollandiában helvezkedtek el. Ér. 
dekes. hogy a iezsuiták most éppen azok. 
ban az országokban tettek szert a legna. 
gvyobb befolvásra. ahonnan régebben ki 
tiltották őket. tehát Franciaországban é 
az amerikai Ünióban. Az Egvesült áÁlla. 
mokban a lézus-társaság 12 egvetemet é! 
22 különböző középiskolát tart fenn. 

Orvosi hir. Med. Univ. dr. Hersko 
vits Erzsi rendelőijét Str, Bratianu (Kór. 

uarz. Diathermia. Kozmetikai ke- 
áz-ut 
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ÜVEGSZEM. 

A hatalmas bankovezérhez beállit egy 
szegény ember és siroa mondja el, hogy 
nincs Kerosete. hat apró gyermeke oban 
és a felesége is beteg. Segitséget kér. 
- Nézze, - mondja neki - hajlon- 
dó pvagyok segiteni magán, ha meg- 
mondja, hogy a két szemem közül me- 
Iyik van üvegből. 
A szegény ember ránéz a bankvezér- 

re és igy szól: 
- A ball. 
- Helyes, - csodálkozik a pvezér, aki 

büszke polí arra, hogy uj übegszemét 
nem lehet a valóditól megkülönböztet- 
ni, - de hát hogy jött erre rá? 

A szegény ember elmosolyogja ma- 
gát, aztán nagy meggyőződéssel mond- 
ja: 
- Mert abból csak ugy sugárzik a 

jóság. 

Szombattól kczdve 

FORUMBA 
- BRASSÓI PIACI ÁRAK: Marha- 

hus, levesnek I. 20, marhahus levesnek II 
14-16, marhahus pecsenye 36-38, se 
téshus combja 26, sertéshus karaj 3 
zsirszalonna 24, zsir 34 lej kgr.-ként. I0- 
jás darabja 1.30-1.60, csirke párja 30- 
100 lej. - Élőállatárak kilóra élősulyban: 
Export-ökör 11-12, sertés 16-18, igás 
ökör drb. 3000-7000, ló drb. 2000-6000. 
ló luxus drb. 10000-16000 lej. - Ter 
ményárak nagyban: Buza 540-570, Rozs 
300-410, árpa, sör 280-300, árpa, takar 
mány 250-260, zab 280-300, tenger! 
szemes 240-2360, lencse, nagyszemü 300- 
400, bab, fehér 300-400, Burgonya 60- 
s0 lej métermázsánként. - akarmán 
árak nagyban: Széna, préselt 90-1 
széna, laza 50-60, Szalma, laza 5 étel 
korpa 200-220 lej métermázsánként. 

Fogsorvesi 
remdeléő 

Nagyváradon kiterjedt praxissal elköltő- 
zés miatt előnyös feltételek mellett átadó. 
Érdeklődéseket „Fogorvosi rendelő' je 

ligére Rudolf Mosse, Oradea. 
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kiállitása. 

Gandhit kiengedték 
a börtönből 

,„., London, szeptember 16. 
Az indiai kormány hivatalos nyilat- 

kozatban közölte. hogy mihelyt Mahat- 
a Gandhi, a bebörtönzött hindu vezér, 
mezkezdi bejelentett 
zonnal elszállitiák a fogházból lakására, 
ahol azonban továbbra is őrizet alati 
tartiák. 

Megkerült a brassói benzin- 
raktár eltünt pénztárnoka 

Brassó. szeptember 16 
Néhány nappal ezelőtt történt, hogy a 

brassói Concordia benzinraktár pénztá- rosa. Adlef Richárd, eltünt a városból. 
Bucsuleveleket is hagyott hátra, amely- 
ben beielenti, hogy öngvilkos lesz. mert 
a kasszáiában hiányai vannak. A rendőr- 
ség meginditotta a nyomozást a halálra- 
szánt ember megkeritésére. azonban nem 
jaláltak rá. Tegnap azután Adletf önként 
jelentkezett. Elmondotta, hogy képtelen 
volt tervét végrehaitani, mert eszébe ju- 
ott családia és két gyermeke. Bevallot- 
ta, hogy tizenháromezer lei hiánya van. 
felettesei megbocsátottak a megtévedt 
üszviselőnek. 

Popea Elena kiáflitása 
Brassó, szeptember 16. 

Napokkal ezelőtt nyilt meg az Astra 
rajztermében Elena Popea feslőmüvésznő 

A müvésznő, aki eredetile 
brassói illetőségü, azonban Párisban él 
néhány héttel ezelőtt tért vissza olaszor- 
szági utjáról és most ennek az utnak im- 
resszióit tárta a nagyközönség elé. Elena 
Popea képei egészen különösek a maguk 
nemében. Nem sorozhatók a divatos izmu- 
sok közé, külön szektát alakitanak és kü- 
lön élvezetet tudnak nyujtani. Olajfest- 
mények, amelyek Olaszország különböző 
fantasztikus szépségü tájait egészen egyé- 
ni stilusban 
carészletek, házak, tájak és embercsopor- 
tok, amelyek élnek s amelyek pazar szin- 
pompájukkal elkápráztatják a nézőt. Po- 
pea Elena asszony kiállitásának megér- 
demelt sikere volt Brassóban. , 

e 

36 Az orth. izraelita hitközség templom- 
bizottsága - f. hó 18-tól - naponta 9-12 
és d. u. 4-8 Vár-utca 64 alatti hitk. iro- 
dában - megkezdi a templom-ülések bér- 
beadását. Azon bérlők. akik tavalvi ülé- 
üket óhajtiák megtartani, elsőbbségi jez- 
gukat f. hó 26-ig gvyakorolhatiják, azon tul 
az üresen maradt ülőhelvek a jelentkezés. 
orrendijében bárkinek bérbeadatnak. 
Ezvben felhiviük a t. tagok figyelmét 
arra. hogy teplom ülés-iegvek csak a hát- 
rálékok kiegvenlitése esetén lesznek ki- 
szolgáltatva. Az előlijáróság. 
* legyek a lovas-tornához tegnap óta 

kaphatók a Hiemesch-féle könyvkereske- 
désben, bérlőknek az összes ülőhelvekre. 
Áz árak a mult évhez viszonyitva tete- 
mesen leszállittattak. A bérlők elővételi 
joga csak bezárólag szombatig érvényes. 
Hétfőn kezdődik az általános jegveladás 
egves jegvyekre. A brassói varegylet 
tagiai a részükre fenntartott jegveket át- 
vehetik Victor Wesztemeán urnál, Lensor. 
- A feleséggyilkos börtönében re- 

gényt irt életéről. Csikszeredáról jelen- 
tik: Még 1924 nvarán történt. hogy Zer- 
besz Györgvy. Zsögödfürdő akkori tulaj- 
onosa, értesitette a rendőrséget. hogv fe 
esége, kivel éveken át a lehető legrosz- 
szabb viszonvban élt. főbelőtte magát. A 
rendőrségi vizsgálat megállapitotta. hogy 
nem öngylkosság. hanem a legvandalab 
módon végrehajtott gvyilkosság történt. 
erbeszné szobája teljesen fel volt for- 

gatv a lefolvt dulakodás nyomán. egyik 
aria el volt törve. ami egymagában ki- 

zárija az öngvilkosság tényét. Ettől elte- 
intve két halálos lövés volt a hullán. 
vomban letartóztatták Zerbesz Gvyör- 

gyöt és szeretőjét, aki körömszkad- 
úig tagadta, a gvilkosságot. A csiksze- 
redai törvényszék 15 évi fegvházzal suj- 
totta a gyilkost. A különböző amnesztia 
rendeletek azonban annvira leszállitották 
üntetését. hogy most nyolc év után ki- 
szabadult. A börtönben regényt irt ro- 
mán és magvar nyelven. Cime: Ártatla- 
mul elitélve, vagy' Justicemord. Ebben 
a4 regényben egész életét sürüsiti bele s 
lem érdektelen. hogy most, nyolc évi 
tön után is ártatlanságát próbálija iga- 

ni. 
* Dr. Salusinszkvy Jenő szülész-nő- 

ógvász, urológus. külföldi szabadságá- 
t visszatérve uijból rendel Voevodul 
bai (Kolostor-ut) 1 sz. alatt. Rendel: 
nők részére 11-12 és 3-5-ig. Férfiak- 
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„Helena nőiruhaszalon Brassó 
(a volt BACHNER-szalon tulajdonosa) 

átköltözött a Brátianu (Kór- 
ház).utca 2 szám alá. Vállal és 
készit megszokott izléses kivi- 
telben angol ésfranciatoileteket 

SZEPTEMBER 18. . 

éhségsztrájkját, 

hozzák a szemlélő elé. Út- 

- Hevesi Sándor megválik a Nemzeti 
Szinháztól. Budapestről relentik: Ismere- 
tes, hogy Turcsánvi Egon papképviselő 
sulvyos vádakat emelt a képviselőház 
nyilt ülésén Hevesi Sándor, a Nemzeti 
zinház igazgatója ellen. Emiatt a kul- 

tuszminiszterium meginditotta a vizsgá- 
latot, amelv már hetek óta folvik és még 
mindig nem ért véget. Ez a hajsza fölöt- 
tébb elkeseritette Hevesi Sándort. akit 
egész Európában ugy ismernek. mint 
egvik legkiválóbb szinházi szakembert. 
evesi Sándor. miután mindezideig nem 

tudott elégtételt kapni. elhatározta, hogy 
levonja a konzekvenciákat és visszavonul 
a Nemzeti Szinház vezetésétől. faánuár 
elseiétől szabadságra megy és vagy va- 
lamelvyik magánsziházban helvezkedik el 
....... 

Konstanca, szeptember 16 
Néhány évvel ezelőtt kezdte terrori- 

zálni a város kereskedőit a „Fekete kéz" 
rablóbandája. Napirenden voltak a lo- 
pások, zsarolások és rablómerényletek. A 
hatóságok üldözni kezdték a bandát, mi- 
re beszüntette müködését. És Csernovicz 
lakói. igy aztán egy ideig békességben 
éltek. 
A napokban ismét akcióba lépett a 

.Fekete Kéz". Több kereskedő megkap- 
ta a szokásos fenvegető levelet. hogy 
vagy fizetnek bizonvos összeget, vagy 
felgvuitják üzleteiket. A legérdekesebb 
irást Grigoru Emánuel Stefan cel Mare- 
utcai kereskedő kapta a következő tarta- 
lommal: 

Vasárnap, szeptember 18. 
Bukarest,. 11.15: Gyermekelőadás. 11.30: 

Szentbeszéd és egyházi zene. 12: Zenekari 
hgv. 13: Gramofon. 17: Mezőgazdasági óra. 
18: Vegyes muzsika. 19.10: Vegyes hgv. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 
A Károly-parkban tartott nagy szimfónikus 
hgv. közvetitése. A koncertet a bukaresti fil- 
harmónikusok és a rádió-zenekar vezetésével 
Románia 500 zenésze adja. Dirigál Georges- 
cu, operai karmester. - Budapest. 11: Hi- 
rek és szépségápolás. 12: Református isten- 
tisztelet. 15: Egyházi zene és szentbeszéd. 
Utána: Hirek, majd a budapesti koncertze 
nekar hgv. 16: Gramofon hgv. 17: Mezőgaz- 
dasági előadás. 17.45: A Mándits szalonzene- 
kar hgv. 18.45: Hirek. 19: Néprajzi közveti- 
tés a vidékről. 19.45: Magyar népdalok, ci- 
gányzenekari kisérettel. 21: Sporthirek. 
21 20: Szinielőadás a Studióból. 23.10: Hi- 
rek, majd Bura Károly cigányzenekarának a 
hgv. 24.30: A budapesti koncertzenekat ope- 
rett hgv. - Bécs. 12: A bécsi kamara-kórus 
bgv. 12.30: Vadászkürt hgv. részben a lainzi 
állatkertből közvetitve. 13.15: A szimfóniku- 
sok hgv. francia mesterek müveiből 14.35: 
Leo Fall hgv. 15.50: Citera hgv. 17.30: A 
Graf-Kurz kvartett kamara hgv. 18.30: A bé- 
csi Népopera zenekarának délután: bgv. 
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BUKNRESTBEN: 

vagy pedig külföldre távozik. ahonnan el- 
árasztották szerződési ajánlattal. 

Pokolgép a postacsomagban. Kow- 
nóból jelentik: Az utóbbi napokban há- 
rom magasabbrangu litván vasuti tisztvi- 
selő postacsomagokat kapott, amelvek- 
ben pokolgépek voltak. Az egyik tisztvi- 
selő. aki felbontotta a csomagot. a fel- 
robbanó pokolgéptől halálos sérüléseket 
szenvedett. 
- Ha fáij a feje és szédül, ha teltséget, 

bélizgalmat,. gyomorégést. mellszorulást 
vagy szivdobogást érez. igyék minél 
előbb valódi „Ferenc József" keserüvi- 
zet. Gyomor- és bélszakorvosok bizo- 
nyitiák, hogv a Ferenc József viz remek 

D.MOCIORN 
! uu ana" 

gE *ealeg]. el" 

ELADASI HELYEK.: 

STR. CAROL 29. / CALEA GRIVITEI 195 

VIDÉKEN: BRASSÓ, CRAIOVA 
PIOESTI, C.-IUNC, TECUCI, ROMAN 

természetalkotta hashaitó. A Ferenc Jó- 
zsef keserüviz gyógvszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

ekete-kéz Monsiancáhan 
„Hozzál százezser lejt, s dobd el 

a szemelesláda melleii!..-" 
„Holnap délelőtt tizkor várunk! Je- 

leni meg százezer leijel a Gruber-üzlet 
mellett, a pénz összehajtott boritékban 
legyen, amelyet az ott álló szemetesláda 
mellett kell eldobni. Ha értesiteni mered 
a hatóságokat, megégsz, mint egy egér, 
minden vagyonoddal! - A Fekete Kéz 
bandája". 
A kereskedő nem ijedt meg a fenvege- 

tő levéltől. s noha a banda már évekkel 
ezelőtt is veszélvesnek bizonyvult, 
átadta az ultimátumot a rendőrségnek 
és nagy jutalmat tfüzött ki a banditák 
elfogására. 

A konstancai rendőrség detektivjei tel- 
ijes pparátussal nyomoznak a Fekete 
Kéz" nután. 

21.20: A jelenkor bécsi dalszerzői 24.30: Ce- 
zarina Poll jazz-muzsikája a Sacher-kávé- 
házból. - Prága. 22: Karell Bendl „Az öreg 
vőlegény" c. népoperája a studióból. 24.20. 
Cseh jazz kompoziciók két zongorára. - 
FPreslau 22.30: Wagner hgv. - Lepzig. 20.40: 
Virtuóz hegedüzene. 22: A lipcsei szimfóni- 
kus zenekar nagy hgv. operettekből. - Lan- 
genberg. 22: Georg Jarno „Az erdészlány' 
c. operettjének előadása. - Mühlacker. 22.: 
Puccini „Bohémek" c. operája. - Hamburg. 
18.50: Siegfried Scheffler „Serenissimus" c. 
operettje. 20.30: Brahms hgv. 22: A filhar- 
mónikus zenekar olasz opera-estje. 

Hétfő, szeptember 19. 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: A rádió-zene- 
kar hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 
Gramofon. 21: A Teodorescu-kvartett kama- 
razenéje. 21.45: Regalsky és Silvestri két- 
zongorás hgv. 22. 15: A Belaioff kvartett ka- 
marazenéje. - Budapest. 11.15: Hgv. 14: 
Déli harangszó. 14.05: Cigányzene. 16. 45. 
Hirek. 18: Asszonyok órája. 19: Lindmeyer 
Béla dr. előadása. 19.30: Hgv. 20.45: Német 
nyelvlecke. 21.15: Gramofon hgv. 22: " Kiss 
Ferenc előadói estje. 22.45: Hirek. 23: Leo 
Fall hgv. 24.20: Kiss Béla 
nak a hgv. - Bécs. 13.30: A Nahlicek-kvar- 
tett hgv. 14.40: Gramofon. 15.10: Gramofon. 
hgv. 18.50: Grieg hgv. gramofonon. 19.25. 
Brahms klárinét kvintett gramofonon. 21.30: 
Dajos Béla hgv. Moretti (tenor) közremükö- 
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cigányzenekará- 

gyári 

legolcsóbban vásárolhat mindenfajta 

cipón 
Tartóssága garantálva ! 

Bőr utazási cikkek 

. 

désével. 23: Elly Ney hgv. 24. 33: A Gaudriot 
jazz táncmuzsikája Dario Medina (ének) 
közremüködésével. - Varsó. 22: Operatt-est 
a studióból. - München. 21.535: Rossini A 
sevillai borbély' c. vigoperája. - Hanburg. 
23: Német klasszikus zene. - Milánó. 22.30: 
Nagy zenekari hgv. 

: Kedd, szeptember 20. 

Bukarest. 13. Gramofon. 18. Vegyes 
hgv. 20: Rádiószabadegyetem, 20.40: Gra- 
mofon. 21: A rádiózenekar hgv. 21.45. 
Áriahgv. 22.05: A rádiózenekar hgv. foly- 
tatása. - Budapest. 11.15: A m. kir. 1. 
honv. gy. e. zenekarának hgv 14: Déli ha- 
rangszó. 14.05: A studió-kvintett hgv. 
18: Meseóra. 19: Szalonzenekari hgv. 
20.45: A budapesti koncertzenekar hgv. 
22: Radnai András dr. előadása „Politi- 
kusok, ujságirók és diplomaták" cimen. 
22.30: Héber egyházi dalok. 24: Hirek, 
utána Sovánka Nándor cigányzenekará- 
nak a hgv. - Bécs. 13.30: A Cerda-kvar- 
tett hgy. 14.40: Szigeti lemezek. 15.10: 
Gramofon hgv. Wagner müveiből. 17.20: 
Hgv. Franzi Bauer-Mischel (alt), Ame- 
rigo Tarantelli (bariton) és Birkenfeld 
(zongora) közremüködésével. 19: A Ha- 
upt-zenekar hgv. 21.40: Katona zenekari 
hgv. 22.50: Az öt éneklő Pallos-lady. 23.10 
A bécsi szimfónikus zenekar hgv. Brüll 
Ignác emlékezetére. 24.25: A Hügel zene. 
kar hgv. - Berlin. 21: Papen birodalmi 
kancellár beszédet tart. - Prága. 20.30: 
Haydn-dalok. 21: Katona-zenekari hgv. 
22.30: Platov donikozák énekkarának a 
hgv. - Varsó. 22: Nagy szimfőnikus hgyv. 

7 - Hamburg. 21.20: Bohó dalok. 2420. 
Nagy zenekari hgv. - Palermo, 22.45.: 
Mussorgskij Boris Godunov cimü operá- 
Ja. - Zürich. 22: Djamileh, keleti opera. 
- Stockholm. 22: Lehár „A mosoly orszá- 
ga' cimü operája. 

Szerda, szeptember 21. 
Bukarest. 15: Gramofon. 18: Rádiózenekari 

hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramo- 
fon. 21: J. Fotino cseló hgv. 21.45: Zongora 
hgv 22.15: Hegedü hgv. - Budapest. 11.15: 
A Szervánszki szalonzenekar hgv. 14.05: Ste- 
pat Jenő zenekarának a hgv. 17.30. Morse- 
tanfolyam. 18: Sport-tanfolyam nők részére. 
19. Gramofon. 20.30: Olasz nvelvlecke. 21: 
Hetényi-Heidelberg és Buzás dalesije. 22.30: 

A m. kir. operaház zenekarának a hgv. Doh- 
hányi Ernő vezényletével. 2a: Hirek, utána 
Veress Károly cigányzenekarának a hgv. - 
Bécs. 13.30: A Brunner-kvartolt hgv. 14.40.: 
Carla Caleffi-lemezek. 15.10. Gram fon hgy. 
18.50: Vegyes hgv. 21.25: A bécsi filharmóni- 
kusok hgv. 24.10: A Krall-jazz táncmuzsiká- 
ja Emil Petroff (ének) közremüködésével. - 
Varsó 19: Johann Strauss hgv. 22: Gramo- 
lon-kabaré. 23.15: Hegedü bgv 24.10 Tánc- 
muzsika. - Róma. 22.45: Saint-Saens „Sam- 
son és Dalila' c. operája,. - Zürich. 23.45: 
Modern zenekari hgv. - Stockholm. 23.10: 
Bethofen 8. F. dur szimfóniája. 

Csütörtök, szeptember 22. 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: Vegyes hgv. 
20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 
21: Ária hgv. 21.20: Carlo Brunetti vezény- 
letével szimfónikus hgv. 22: Előadás. 22.15: 
A szimfónikus hgv. folytatása. - Budapest. 
11.15: Hgv. 14.05: A postás zenekar hangver- 
senye. 18: Asszonyok órája. 19: Mezőgazda- 
sági óra. 19.30: Vidák József cigányzenekará- 
nak a hgv. 20.30: Angol nyelvlecke. 21: Bazi- 
lides Mária operaénekesnő ária-estje. 21.35.: 

lerakataiban 
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Gramofon. 15.10: Népies zene 

Egyfelvonásos szindarab a Studióból. 23.25: 
Magyari Imre cigányzenekarának a bhgv. 
24: Hirek, utána gramofon táncmuzsika. - 
Bécs. 13.30: A Silving-kvartett hgv. 14.40: 

gramofonon. 
17.20: Zongora hgv. 19: A Mecho-zenekar 
hgv. 21.40: A bécsi szimfónikus zenekar va- 
riáció hgv. Jungbauer Jenny (szoprán) köz- 
remüködésével. 22.45: Hires énekesek gramo- 
fonon. 24: Táncmuzsika. - Heilsberg 22.05: 
Mozart „Szöktetés a serájból" c. vigoperája a 

königsbergi operaházból. - Breslau. 23.10:. 
Részletek Puccini Bohémek" c. operájából. 
- Milanó. 22.30: Mule „Carini bárónő" cimü 
operája. Utána szimfónikos hgv. - Da- 
pentry. 22: Haydn-Mozart sétahangverseny. 

Péntek szeptember 23. 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: Jazz-muzsika. 
20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 
21.30: Egyházi karének. - Budapest. 11.15: 
Az állástalan zenészek szimfónikus bhgv. 
14.05: A férfi-kvartett hgv. 18: Előadás. 19: 
A rádió-kvintett hgv. 20: Gyorsirás-tanfo- 
lyam. 20.30: Farkas Sándor cigányzenekará- 
nak a hgv. 21.30: Csevegés. 22: A francia 
opera mesterei. A budapesti koncertzenekar 
hgv. Lányi Victor bevezető előadásával. 
23.50: Hirek, utána cigány és jazzmuzsika. 
- Bécs. 13.30: Hgv. 14.40: Gramofon. 15.10: 
Gramofon hgv. 18.30: A Weber-zenekar hgv. 
21.30: Beethoven C-dur miséje. 22.30: A bécsi 
szimfónikus zenekar opera hgv. - Heilsberg. 
22: Nagy zenekar hgv., a königsbergi opera- 

házból. - Varsó. 22: Szimfónikus hgv. - 
Hamburg 22: Flotov „Martha' c. operája. 
24. 30: Vidám potpouri Hannoverből. - Pa- 
lermó. 22.45: Verdi „Rigoletto" c. operája a 
Studióból. 

Szombat, szeptember 24. 
Bukarest. 135: Gramofon. 18: Vegyes 

muzsika. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 
Gramofon. 21: Schrammel-kvartett. 21.45. 
Román hgv. - Budapest. 11.15: Gramo- 
fon hgv. 14.05: Hgv. 18: Gyermekóra. 19: 
Cserkészóra. 19.30: Előadás. 20: A „Ma- 
gyarság' énekkar hgv. 20.45: Mit üzen 
a rádió? 21.30: Magyar népdalok cigány- 
zenével. 22.45: Hirek. 23. 
koncertzenekar hgv., utána táncmuzsika. 
- Bécs. 13.30: A Greiger-zenekar hgv. 
15.45: Fléta-lemezek. 18.45: A Morawetz- 
zenekar hgv. 21.35: Armand Tokatyan 
dal- és ária-estje. 22.05: Daljáték a bécsi 
kongresszus idejéből. 24.20: Á Geissler-ze- 
nekar hgv. - Prága. 21: Vegyes jazz-mu- 
zsika. 22: Nagy Johann Strauss-hgv. a 
Luzerna palotájából. 235: Fuvós-zenekari 
hgv. - Zágráb. 22: Jakob Gotovac „Mo- 
rana' cimii nagy népoperája. - Varsó. 
22: Vidám hgv. 24.05: Chopin-hgv. - 
Palermó. 22.45: Lehár „Luxemburg grófja 
c. operettje. - Hamburg. 22.15 Mandolin- 
hgy. 22: Rádió-potpourri a brémai rádió- 
kiállitásról az ottani szimfónikuszenekar, 
mandolin-zenekar és Rose Adler közre- 
müködésével. - Róma. 22.45. Saint-Saens 
„Sámson és Delila' cimü operája. 

A budapesti 

A Nemzeti Bajnokságban 
e 

Az aradi 

Vasárnap délután a Nemzeti Bajnokság 
első mérkőzéseit játszák Brassóban. Az 
első forduló után a sportkörök egvyhangu 
megállapitása szerint az ui rendszer tö- 
kéletesen bevált. Minden mérkőzést nagy 
közönség nézett végig. ez anvagi sikert 
jelentett. a nyuijtott sport jó volt, s telije- 
sen kielégitette a közönséget. tehát a 
sportsiker is megvolt. 
A vasárnap Brassóban 

játék iránt nagy érdeklődés nvyilvánul 
meg. Az AMTE régi nagy aradi egvesü- 
let. mely mindig az ország vezető csapa- 
tai közé tartozott és most is min! egyik 

sorrakerülő 

legiobb aradi csapat a Nemzeti Bajnok- 
ságba került. 

Az AMTE szombaton délután érkezik 
Brassóba és a vasárnapi mérkőzésre a 
következőkép áll fel: 

munkáscsapat 
a Brasovia ellen játszik 

Brassó, szeptember 16 Tvyvukodlyvy 
Csaika, Gömöri 

Lingurar, Braun, Steiner 
Mazold. Walter, Schröffell 

Tolan BPomacsel 
A Brasovia. melv Brassó szineit egye 

dül képviseli a Nemzeti Bajnokságban 
Geller tréner vezetése mellett e héte 
nagy előkészületeket tett a mérkőzésre 
Szerdán kétkapus labdatréninget. pénte 
ken kondiciótréninget tartott. 

csapat nagyiából a NAC ellen is be 
vált összeállitásban szerepel. A közvet 
len védelem ugvanaz marad. 

Bányai 
Bölöni . Bölöni II 

a fedezetsort és a csatársort a mérkőzé 
előtt a következőkből állitiák össze 
István. Gönczv. Nagy. Szika, Vogel, Ko 
vács. Geller. Szederiesvy. Balog. Lakom 
csik. Biró a bukaresti Kifando lett. 

Karl Tröhlich 
és TIsa 

Miamtéag ssan kels zerelt 

kovács, lakatos. bádogos, 
ács, asztalos, épitész. me 

zőgazdasági 

szükségleti cikkhől, a legol- 
csóbb napi árakon. 

Nagy főzöőkemence és 
főzőedény-raktár. 

„SELEMINDER s 
FOR-EVER" 

a legjobb külföldi márkák 

CIPOARUHAZAK 
iP E Brassó Kapu-u 28 

MEnGYEs 
SEGESVÁR 

„DERMATN eglebb belföldt marka 

HENOI RŐVALE 
A folyékony hajfestőszerek 

királynője. 

Minden kivánt szinárnyalat. 
an. 

Kis doboz ára 100 Lei. 
Nagy doboz ára 250 Lei. 

Henna Royale 
A hires keleti hajfestőnövény 

FIERÁPIE 
SDECIAI 

A. ROSSTAUSCHER 
Brassó, 

WEISS MIHÁLYU. 1 (13) 

Épület- és, butorvasalás, 
valamint minden vasáru 

és szerszám legolcsóbb 
bevásárlási forrása. 

Recoru Nuhaáruházhan 
Brassó, Kanu-utca 1 sz. (Str. Regele Carol). 

Nemcsak jót. hanem nagyon olcsón is vá- 
sárolhat. ; 

Nz árakat ismét leszállitottuk! 
Férfi szövetruhák 

Trench-coat ..... 
Munkásruhák 

Szövet gyermekruhák 

Lei 600.- tó 
500- 

. 240.-. 
240 - . 

Állandóan frissen raktáron, 
minden szinárnyalatban. 

Kis doboz ára 100 Lei. 
Nagy doboz ára 150 Lei 

Más festőszerek által elrontoti 
hajszint a legnagyobb gordos- 

sággal helyreállitunk. 
Kérje ezt a márkát gvógy- 
szertárban, drogériában, fod- 
rászüzletekben és illatszertá- 
rakban, vagy rendelje meg a 

főlerakatnál 

e DORTHEIMER 
ukarest, Calea Victoriei 50. 

Petőfi összes költeménye 
egész vászonkötésben b5 lej 
i 85 lejij Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá 
an. 

ettemu 

FOGNDJA MEG TANÁCSUNKAT: 
KÉRJE MINDENÜTT AZ III 
HIRDETETT MÁRKÁKAT! SzE- 
REZZE BE SZÜKSÉGLETÉT 
AZ IIT HIRDETŐ CÉGEKNÉL! 
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cégnél Brassó, Szabadságtér 3 
(volt lensor 31-33)1 

találija meg a következő előnyöket: 

MNőiosztályunkhan: . 
naponta bécsi és párizsi 
utáni ujdonságokat, - garantált szo- 
lid jó árut - szolid. kedvező árakkal 

Férfiosztályunkhan:.. a.. 
rangu bukaresti Cehoslovaca RI.-nek 
vári lerakatát! g 

u Mérték osztályunkhan: . 
logástalan szabást, a Scherg-gyár kü- 

lönlegességeit a legjobb kivitelben. 

Olcsó férfi és gyermek ruházati osz- 
tályunkhan: a legolcsóbb árut is 
közismert jó minőségben. 

Eredetii gyári árak! 
Telefton 710. A közp. hiteliroda és a B. Z. tagja 

modellek 

BENEDIKT SCHROLIS S50HN gyártmányai, va- 

lamint Crep de Chine előnyös árak mellett 

DEPNER és ROTH-nál 
BRASSO. KAPU-UTCA 

A Brassói Központi Hiteliroda és a B. Z. tagja 

javitó mühely 

gokat, gyári áron. 

Simnmomn Jundiúina 

„Continental 
irógén és számológé 

Brassó, Mihail Wei rassó, Mihail Weisz 19 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 

művirág-gyárában szerezheti 
be a legmodernebb kalapvirá- 

Bukarest, Sir. Gabroveni 59, I. emelet. 

Müszaki könyvekhben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

8. L. 10. OLDAL 

tályában. Kérie dijtalan árjegyzékeinket 

ámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

BRASSÓ, VIRÁGSOR 17 (HIRSCHER-U. SAROK) 

Araink olcsósága 

versenyen lelül áll! 
Látogasson meg vételkénuszer nélkül 

POSTAVÁRIA POPULARÁ 
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mivalót, a gyümölcsöt, a csirkét. És 

A KENDERMACOS 
A város végén volt egy szép nagy ke 

a kert közepén egy házikó, , kélkoit 
egy kis konyha, a konyhátan egy nagy 
asztal, az asztal alatt egy koss kosá- 
rep egy rosta és a rosta alatt ott ült ti. 
repöt tojáson a kendermagcs A rostát 
csok szekásból boritották ra, nem őrizes vége"t. A kend-rmago. nem kellett őriz- ni. Nem szökött ő le e tojásról, mert hi- 
ven teljesitette a kötelességét. 
A gyerekek ezáct délutáncnkint le is 

vették róla a boritót, letelepedtek melléje 
és mulattatták. Elmondtás neki, hogy mi 
minden történt azóta, hogy a kenderma- gos nem jár az udvaron, nem kapargalja 
a magot, bogarat, nem ropogtatja a kő- 
gti nem kotkodársolja ki a mondó- 
áját. 
- Kot-ko-kot-ko-kot-kodács! 

napra egy tojás! 
A kendermagos csak hallgatott. meg 

sem moccant. Csak a szeméről lehetett 
látni, hogy szereti a beszédét. Igazán hu- 
nyorgatott, kacsintott, mintha azt mon- 
daná: 
- Csak mondjátok tovább. 
De bezzeg más nótát fujt, mikor a gye- 

rekek bolygatni kezdték a kosarat és 
Mili, aki nagyon kiváncsi volt, még a to- 
jások felé is nyult: meleg-e már, kopog-e 
már, hasad-e már? Felborzolta a tollát, 
nyujtogatta a nyakát és azt mondta: 
Kurr, kurr, kurr. 
Ez bizony annyit tesz tyuknyelven, 
hogy mars innen, mert rugok. 
,Ilyenkor persze megharagudtak rá, Mi- 
li is, aki kaparászott, a Márika is, aki 
csak nézett. Mili azért, hogy kikapott, 
Márika azért, mert ő kisebbik volt és 
mindent utána csinált, amit Militől lá- 

Minden 

tott. 

Feléje sem néztek a kendermagosnak 
és Takit szerették, a gonosz kis tacskót, 
aki mindig megkergette a kendermagost. 
Csak azért is! 
De csakhamar visszatértek hozzá, mi- 

kar a kendermagos egyszer csak cléjök 
jott. 
Hitta, csalogatta maga után a tizennégy 

pipijét - a tizenötödik tojás volt! = 
pukedlizett előttük, leeresztette a szár- 
nyait és krix-kraxokat irt hosszu kör- 
meivel a porba. Aki értette ezt a tyuk- 
irást, elolvashatta. 

izony nem jelentett mást, mint éppen 
csak azt: 
- Látjátok, látjátok. Hát nem lett vol- 

na kár a piszkálással tojásba fullasztani 
mind a tizennégy pipit? 
Dehogy nem, dehogy nem. Hiszen ennél 

nsgyob öröm már nem is érhette volna 
se Milit, se Márikát. Egész nap a pipikkel 
játszottak. Megétették, megitatták. Adtak 
nekik puha kásaszemet, állott vizecskét, 
elkisérték tentélni, mikor a nap nyugovó- 
ta hajlott. 
Nappal ezekről beszéltek, éjjel erről ál- 

modtak s megölelgették, megsimogatták a 
jó kendermagost. Takival már csak a 
macska törődött. Ide ugyan be nem eresz- 
tették a tyuk-udvarba. 
Éltek, éltek, éldegéltek. Mili is, Mária 
1s, a kendenmagos is, a tizenkét pipi is 
m kettőt elvitt a héjja! 
Idogan a nyár végéig. 

Ekkor még szép, érett kukoricát hoztak 
aza a földekről, szemrefogták a jol meg- 
ellasodótt csirkéket és olyan szó hang- 
zott, hogy a gyerekeket is beviszik a vá- 
rosba, iskolába. 
Az iskolába uj cipő kell, jó kalap kell, 
könyv is kell, toll meg tinta. Mit tegyen 
A szegény majorosné? Honnan vegyen 
pénzt erre a tlemérdek portékára? Hát 
adja azt, amit a nyáron törmelt: a főz- 

a ha a 
Apő nagyon drága talál lenni, mit te- 
gyen? Eladja bizony tetejébe még a ked- 
ves öreg kendermagost is. 
Szó ide, szó oda, a dolog nem is esett 

másként. Egy hideg, őszi napon kocsira 
taktak mindent, még a ken lermagost is. 
Mert hir jött a városból. hogy az egész 
ilágon minden nagyon drága lett és drá- 
6an adják már a cipőt. 
k A szegény kendermagos éppen abban a 
osárban ült, amelyben a tojásait kiköl- 
ötte, hat pár csirke között, s mialatt a 

- szépecskén, 

avát befogták, egyszer még vissza nézef! 

SZEPTEMBER 18. 

atekaz 

kis gazdasszonyaira: Milire és Márikára. 
Márika is ugy, mint Milire, mert a ken- 
ermagos soha sem nézte azt, hogy Má- 

rika kisebb és egyformán tisztelte mind 
a kettőt. Egyformán szerette mind a ket- 
tőt. 
- Jai. - mondta Mili. 

aj, - mondta Márika is. 
- Szegény kendermagos, ne eresszük 

igy el irás nélkül. 
- Micsoda irás nélkül? 

Márika. 

- Hát irás nélkül, bizonyitvány nélkül. 
Tudod, ugy-e, hogy mikor a Rebi elment 
tőlünk, édes anya bizonyitvánvt adott 
mellé, hogy jó leány volt és ettől az 1rás- 
tól Rebit az uj helyén senki sem bán- 
totta. Adjunk irást a kendermagos mellé. 

Szó ide, szó oda, a dolog nem is esett 
másként. A két kislány eltünt, sokaig oda 
maradt, de szerencsésen megérkezett ép- 
pen abban a pillanatban, mikor a kocsis 
éppen az ülését készitgette. 

- kérdeze 

Milinek egy összehajtogatott papir volrt 
a kezében, Márikának egy hajszál vékony 
gummikarika. Milinek tintás volt négy 
ujja. Ő irta. Márikának tintas volt az or- 
ra hegye, mert ő olvasta. És amit irtak 
és amit olvastak, szólt pedig a követke- 
zőképpen: 
- Bizonyitvány. Édes uj gazdasszony. 

ki vagy a városban és a piacra méssz 
megvenni a kendermazost, nagyon ké- 
rünk, ne bántsad szegényt, mert ő a mi 
tyukunk és szeretjük és szeresd te is és 
vigyázz a krumplira, hogy ne legyen na- 
gyon meleg reggel és sőzd meg és kend 
meg a lábát kreolinnal és sokszor adj 
neki friss vizet vas darabbal és ő tojik 
nekced százhatvanat, ha éteted és mele- 
gen tartod. Ő hozzott nekünk tizennégy 
sárga pipit, aki már elmult és a tolla ki- 
nőtt és piszkálni nem szabadl, mert harag- 
szik és záp lesz. Tisztelettel irta Kovács 
Mili és Márika a Gyöngymajorban Arad 
mellett. 
Ez az épületes irás egy-kettőre a ken- 

dermagos szárnya alá került. Márika fog- 
ta a kendermagost emelte a szárnyát, Mi- 
like alája dugta a cédulát és megerősi- 
tette a vékony gummikarikával, mely 
ugy odasimult, hogy még tán a kender- 
magos maga sem tudta, hogy mit visz a 
szárnya alatt. 

Éppen csak annyi idejük volt, hogy le- 
szállhattak a kocsiról. Elől Milike, utána 
Márika. A kocsis suhintott az ostorával, 
a ló megriadt, a kocsi pergett, pergett és 
vite a városba, a nagy világba a szép bi- 
zonyitvánnyal kitüntetett kendermagost. 

Vajjon mi lett belőle ez után? 
a 

Marconi csodálatos 
uj találmányai 

A Britich Association, Anglia legna- 
gyobb tudományos szervezete Vorkban 
tartja kongresszusát, amelyen a legkulön- 
bözőbb tudományágak legujabb fejlődé- 
séről számolnak be. A természettudomá- 
nyi szakosztályban bemutatták Marconi 
szenzációs uj találmányait. Bemutatták 
többek között a televizió legujabb cso- 
dáját, a televiziós irógépet. 

Valaki odaült a speciálisan berende- 
zett irógéphez, megkezdte a kopogtatást 
és amikor Chelmsfordban befejezte mun- 
káját, a szöveg ott állott Yorkban a cso- 
dálkozástól és meghatottságtól szólni sem 
tudó tudósok gyülekezete előtt. 

A televiziós irógépkészülék a rádium- 
hullámok segitségével dolgozik és a szak- 
emberek szerint annyira olcsó, hogy már 
is nagy arányokban forgalomba hozható. 

A legnagyobb távolságra is alkalmazható, 
igy például Ausztráliába is lehet levele- 
ket „távgépirni. 
Marconi másik nagy találmánya a rá- 

diótáviratozást tökéletesiti. Eddig bizo- 
nyos légköri zavarok gyakran éreztették 
hatásukat, a rádiótáviratok felvételénél a 
szöveg gyakran olvashatatlan maradt. 
Most a narancssárga filmre teljesen hiba 
nélkül irják a rádióhullámok a nagybe- 
tüs, tisztán olvasható szöveget. A gép 
mindjárt meg rögziti a szókat. Percenknt 
120 szavas sebességgel dolgozik az uj 
Marconi-készülék. 
Ezután több képet táviratoktak Chelms- 
fordból Yorkba. A képtáviratozást is 
tökéletesitette Marconi ugy, hogy a rá- 
dión leadott képek most már a lehető 
legtisztábbak, a legfinomabb vonalárnya- 
latok is megmaradnak. 

Munkaévet vezetnek be 
a német egyetemeken 

A német egyetemi rendszerben még 
ebben a tanévben bevezetik a munkaevet 

A terv kiviteléről pontos részleteket 
még nem tudnak adni a lapok, de mint- 
hogy a Német Diákszövetség tervét vet- 
ték alapul, hozzávetőleg előre lehet tud- 
ni, hogyan fog a terv a gyakorlatban meg 
valósulni. Arról van szó, hogy az éreti- 
ségi letétele után minden német tiatal- 
ember, aki az egyetemre beiratkozik, egy 
évet még az egyetemi tanulmányok meg- 
kezdése előtt fizikai munkában töltsön 
el. 

Évente mintegy harmicezer diákot 
érint ez a rendelkezés, aminek az lesz az 
adott viszonyok között egyik kedvező kö- 
vetkezménye, hogy a német szellemi fog- 
lalkozások tultengő termeléséből egy év 
termelése kiesik. 

Nem arról van azonban csak szó, hogy 
a tervvel a szellemi proletáriátus tulten- 
gését csökkentsék. Az egy évi egyetemi 
studium kiesése kétségtelenül enyhitcni 
fog az egyetemet végzett német munka- 
nélküliek helyzetén, de a munkaév terve 
más célokat is szolgál. A terv megaikotói 
azzal számitanak, hogy az egy évre me- 
zőgazdasági és ipari munkába fogott diá- 
kok, mielőtt egyetemi tanulmányaikhoz 
kezdenének, megismerkednek az slettel, 
szociális problémákat látnak maguk előtt 
és közelebbi kapcsolatokba jutnak a né- 
met munkás lakoasággal, mint ahogy ez 
eddig történt. Ezenkivül egészségügyi 
szempontból is helyesnek tartják a szel- 
lemi foglalkozásra nevelt ifjak egy évi 
kikapcsolását a szellemi munkából, ami 
eddig a kötelező katonáskodással történt 
méeg. 

Ami a terv gyakorlati kivitelét illeti. 
irányadó körökben még nincs végleges 
döntés. Valószinünek látszik, hogy mind- 
járt az egyetemi beiratkozás után meg- 
kezdődik a kötelező munkaév. Ezt rövid 
egyetemi tanfolyammal vezetik be, mely 
a fiatal diákoknak megmagyarázza a 
munkaév célját és módszereit. A munka- 
év közben, amennyire az lehetővé válik, 
egyetemi magántanárok utján időről-idő- 
re szintén előadásokat fognak tartani a 
munkában levő diákoknak. Az egyetemi 
bevezetés a munkaévbe legfennebb négy 
hétig tarthat, ezután következik egy há- 
rom hónapos mezőgazdasági munkaidő. 
Még nem oldották meg a kérdést, hogy a 
diákok, akiket zárt csoportokban külde- 
nek ki munkahelyeikre, hogyan hozzák 
minél közelebb az ifju munkásokhoz és 
az ifju földmivelőkhöz. Valószinünek lát- 
szik, hogy vegyes csoportokat szerveznek, 
melyekbe munkásokat is bevonnak. Első 
sorban lecsapolási, telepitési és kertészeti 
munkákról lesz szó. De be akarják ve- 
zetni a diákokat a tisztán mezőgazdasági 
munkába, a szántás, vetés, aratás és csép 
lésbe is. A diákok részére főleg a kerté- 
szeti munkák jönnek ebből a szempont. 
ból szóba. 
A téli hónapokban a munkaév főleg 

ipari munkából fog állani. Itt azonban 
számitanak a diák jövő hivatásával is. 
Jövő mérnököket főleg nagyobb ipari 
üzemekben helyeznek el. Az orvostan- 
hallgatókat betégápolásra fogják használ- 
ni. Jogászok esetleg irodai mankákat is 
végezhetnek. Mindehhez óriási szervező- 
munka szükséges, melynek kiépitésén most 
nagy erővel dolgozik az egyes országok 
közoktatásügyi szervezete 

BERETVAS PASZTHLa legmakacsabn felfájásiis elmulaszíia 

SAKKREJTVÉNY 
Biró Ilonka, Hosszufalu, 
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Megfejtendő lóugrás 
*-gal van jelölve. 

BETÜREJTVÉNY 
N. N., Brassó 

szerint. Kezdet 

Weistein Leo, Dicsőszentmárton. 

Elephant Béla, Brassó. 

" 
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Nagy Zoltánka 

TRÉFÁS KÉRDÉSEK 

Brach Ilonka, Nagykároly 

1. Mi az: Minél több fogy belőle, annál több 
marad? 

2. Mi az: Minél többet elveszünk belőle, an- 
nál nagyobb lesz? 

KOGCKAREJTVÉNY 
Farcádi Sándor Pirike, Brassó. 

o Férfinév 
Katonák, kirándulók 

o hálnak benne 

A bor hatása o
 

0 Még egy férfinév 

o Guváva ellentéte 

PÓTLÓREJTVÉNY 
Palterer Róbert, Brassó 

amás 
livér 
ipót 
omoko 

ván 
ivada! 
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E lbert . 

A neveket helyesen kipótolva, a kezdőbetük 

Arany János egyik nagy müvét adják. 
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A szeptember 4-iki mellékletünk fej- 
törőjének helyes megfejtése: 

Pőtrejtvény: Egyik kutya, másik eb. 
Találós kérdések: Egy ablak üveg. A 

visszhang. Az 1000-et római számokkal 
lehet leirni nullák nélkül. 

Vis sakkrejtvény: Fátyollal törlik a se- 
bet. . 

agyrészt helyes megfejtést küldtek 
be: Schenk Dezső, Katona Béla, Szabó 
László, Elephant Béla, Gidály Bandi, 
Brach Ilonka, Ambrus Vilmos. Nemecs 

Nagy Magdus, Roessler 
Jenő, Székely Babu, Katona Anna, Mak- 
nics Mária és Ladó Lajos. 
A könyvet sorshuzás utján Ambcus 

Vilmos, Nemes Nagy Zoltánka és Maknics 
Mária nyerték. , 

Írják meg pontos cimüket, életkorukat 
és azt, hogy körülbelül milyen könyvéet 
szeretnének. 

. 

E. B. Brassó. Csak azért nem jött a 
neved a rejtvénymegfejtők között, mert 
lapod megkésett. Rejtvényeid sorra kerül- 

. 

nek. 

B. L. 14. OLDAL



Mindenki által megrendelhető a közismert 

VASÁRNAPI MÖNYV 
ismeretterjesztő képes heti folyóirat, 
amely a tudományok népszerü ismer- 
tetésével foglalkozik és közvetlenül 
adja mindazt, amit minden haladó 
embernek tudnia kell. A „Vasárnapi 
Könyv' megismertet a modern fechni- 
ka vivmányaival, a gazdasági élet 
eszközeivel. Tájékoztat a természettu- 
domány, fizika, vegyészet, földrajz. 
történelem, néprajz, a földmüvelés, az 
ipar és a kereskedelem időszerü tud- 
nivalóiról. Felvilágositást ad, magya- 
rázza az állami és társadalmi élet je- 
lenségeit. Kifejleszti az irodalom és 
müvészet iránt való érzékét. Arra tö- 
rekszik, hogy az egyén erkölcsi és 
gazdasági törekvéseit az élet összhang- 
jába illessze és kulturális fölényét 
épitse. A Vasárnapi Könyv olyan ál- 
talánosan elismert és bevált kiadvány, 
mely méltó arra, hogy ott legyen min- 
den kézben, hivatalban, mühelyben, 

felnőttnél, ifjunál és családban. 

Megrendelhető kizárólag: Török lJánosnál 
Baciu, jud. Brasov. 

Előfizetési ára: Egészévre 250, félévre 130, negyedévre 
70 lel - Érdeklődők kérjenek mutatványszámot. 

. 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

uj kiadásban megielent regénye. A 404 
oldalas regénu ára egész 

vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

A Brassói lanok Könyvosztályában. 
E 

NÉPszERÜ K 
Szatmáry: Egyszerü könyvviteltan Lei 45 
Gerő: Általános magyar levelező és 

házititkár .45 
Szerelmi levelező . 40 
A müvelt társaság illemszabályaili „45 
Magyar felköszöntő toasztok 
könyve .45 

Arany házikincstár (Kozmetika, 
egészségápolás és háztartás) a45 

Álmoskönyv és csillagjóslás 45 
Kártyajátékok kézikönyve „ 45 
Társasjátékok kézikönyve 45 
Zolnay: A bridge-rummy sza- 

bályai .. 30 
Póstai megrendeléseket az összeg előzetes 
beküldése ellenében azonnal elintézünk. 
100 lejen aluli megrendeléseknél portóra 
10 lej küldendő, 100 lejen felül a szállitás 

portómentes. ! 

Brassói Capolk 
Könyvosztálya 

............. sr 
1 i 

............ 5 

legalább 10.000 asszony 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönyvpét mert többszáz 
kitünő konyha receptje alapján min- 
denki könnyen o2zcetheti a legigénye- 
sebb háztartást is: lepesek, sülfek 
előételek és tészták, befőttek és sapa- 
nyuságok készitésére egyaránt szolgál 
kitünő receptekkel. D2a nem hiányzik 
belőle a halak. fagylaltat sem, amint- 
hogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
ni, kenyeret sütni, kápét főzni, vete- 
ményeket, káposztát téli2 eltenni, 
zsirt olvbasztani és - puliszkát főzni. 
Egyszóoal: felöleli a háztartás kony- 
hai részének minden ágát. receptjet 
világosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A paskos kötet ára 
tartós, kemény kötésben 130 lej. 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szer 

ÖNYVEK 

E 

k 

Ujhentes- 
ésmészárosüzlet 

Tisztelettel értesitem a nagyérdemü kö- 
zönséget, hogy Brassó, 

Hirsc6Ger-uica 8 szám 
alatt megnyitottam uj hentesáru és mé. 
száros üzletemet, hol Baczoni-féle elismert 
elsőrangu friss hus- és hentesáruva' állok 
a közönség rendelkezésére. Áraim a leg- 

olcsóbbak, áruim a legjobbak, kérem szi- 
ves meggyőződésüket. Tiszetelettel: 

Seidner II. 
Brassó, Hischer-u. 8. 

MARSOFSZ KY-féle 

görög fajdinnye 
aggontételekben eladó Dr. Scharit Gyula 
akágelós Lerakat Temesvár. Besaiobbsor 17 

Miiszaki 

Fürdőszoba, központ: fütés, szellőző- 
berendezések. Vizvezetéki és csator 
názási munkálatok, szakmérnöki ter- 
vezés és vezetés mellett. 

i KERTÉSZ HENRIK Brassó Telefon 552 
A : 

kKkerékpár 
kosárral. jó állapotban olcsón 

eladó Romántemplom-utca 96. 

Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja meg aromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 

kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

250 lei helyeti csak I50 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanok Könyvosztály 
.. " 

* 1 

. : ef ib 

Primári Municipiului Brasov 

Nr. 20769-1932 

Serv. ad.tiv 

HIRDETMÉNY 

a 20 iparhatósági megbizott és 6 póttag a 
városi iparhatóság mellé való választása 
ügvében. 

Ezen választás hétfőn. f. hó 19-én 
déleltőtt 9-12 óra között a városi iparha- 
tóság helviségében (városi tanács Károly- 
király-utcában I. em. 1 ajtó) lesz megtart- 
a. 

Minden önálló kereskedő, iparos és gyá- 
ros választási joggal bir. Választható azon 
ban csak azon kereskedő., iparos és gyvá- 
ros, aki a megfelelő kereseti adót fizeti. 

A visszalépő megbizottak ismét megvá- 
laszthatók. 
A választás szavazó cédulákkal törté- 

nik. 

Brassó, 1932 szeptember 12 

Comisia interimará 
Presedinté: 

Dr. Garoiu m. p. 
Secretar General: 
Dr. Popovici m. p. 

sztőség és kiadóhivatal Brasov(Brassó), 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Teleton: 82 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Sir. lon Crean 
vásárhely, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: 

Telefon: 

: E ga 2. Teleton 17. (Baloán Geza, igazsatój. - Maros- 
Pista Regele Ferdmand (Főtér) 53. Benjámin Ároaád és Bernáth Érnő. - Tenes-, 

Mmedy Gábor (Temesvár, I (Str. Lonovtci 5 
1. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
MEGBIZOTTAK. Arad: Kozm 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor 
Dénes József (Strada N Curches 3, volt Var-utca). 
váry László (Strada Turnuiui 
Udvarhelymegye és 

a Hugó (Bulev. Rejele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - 8uka- 
-és: Vadász Bogdán (Str. Carastale No. 5. - Kolossár : 

- Lugos: Tóth Gyula, - Nagyszeben : Sziget- 
13) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - 

Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs- - Szilágy- somilyó: Helperin Ernő. - forda Déne ek rbán Balázs-utca 31. - Szilágy 
ötc Resele erd aani 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes: MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizolttak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
" ; 

detőiroda. Részletes tarilákkal készséggel szolgálun 

Mdélatán 6 óráig. 

IRDET 
Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 7.50, illetve 15 lej Le 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 

Vétel-eladás 
Megvételre keresek 50-60 

HP stabil szivógáz, vagy Die- 
sel, vagy Diesel rendszerü 
nyersolajmotort. Ugyanott el- 
adó 1 drb. 25 lóerős stabil szi- 
vógáz és 1 drb. 25 lóerős nyers- 
olaj motor, 2 pár kőjárattal. 
Cim: Ventel Carol, Taureni, 
Jud. Turda. 19321 

Városi rentabilis füszer, 
vagy termény üzletet átven- 
nék vagy betársulnék. Ajánla- 
tokat „Füszer" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 19316 

ÖNGYUJTÓ, a legujabb 
rendszerü, a monopol által le- 
bélyegezve, kapható a Cartea 
Románeascá cégnél, Diciosán- 
mártin. Ára darabonként 380 
lej. Hozzávaló 5 darab óriási 
kovakő 35 lej. Szétküldés után- 
véttel. 19319 

ELKÖLTöZÉS MIATT ol 
csón eladók: antik üveges 
ebédlő, vagy nappaliba alkai- 
mas szekrény, kis antik asz- 
tal, két székkel, két berakásos 
an'ik szekrény, porcellán és ru- 
hafélék. Megtekinthetők Stra- 
da Prezan 40 alatt, emeleten 

Finom, meleg GYAPJUHA 
RISNYÁKAT és CÉRNAHA- 
RISNYAÁKAT kötök. Gyermek- 
zoknik, stucnik. Cim: Hátulsó 
kőbánya-utca 59. Földszint. Ol- 
csó árak. 19317 

Eladó, nemesitett, rozsdának 
ellentálló buza-vetőmag, bőter- 

mő. Tóth István, Hághig-Hid- 
vég, Háromszék vm. Gara Fel- 
dioara. 19295 

Allást nyer 
Egy jó házból való fiu tanu- 

lénak felvétetik. Körmöczky 
János vas- és füszerkereskedé- 
sébe, Kovásznán. 19309 

ELI 

Kapható a 

Cinőfelsőrész- 
készitőnő, 

aki ragasztás és tűzében 
perlekt gyakorlott, azon- 
nal felvetetik 

Bőriparosok Árucsar- 
noka Brassó, Rózsatér 2. 

Fényképész laboránst keres 
Foto: Adler, Brasov, Str. Re- 
gele Carol 12. 19325 

Egy masamód FELVÉTE- 
TIK. Cim 19322. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Kereskedő segéd kerestetik, 
idékre, füszer és textil üzlet- 

be. Ajánlatok fizetési igények 
megjelölésével Goldstein Artur 
Jálnásbai küldendők. 19318 

Agilis fiatalember FÉNYKÉ- 
PÉSZETI MÜTEREMHEZ, ke- 
vés kaucióval társulhat. Cim 
a B. L. kiadóban 19314 

Allást keres 

Intelligens asszony házveze- 
tőnőnek ajánlkozik. Magányos 
urhoz, urnőhöz, falura is el- 
megy. Ajánlatok „Nyugodt 
otthon" jeligére a kiadóba ké- 
retnek. 19317 

Értesitem hölgyismerőseimet, 
hogy átköltözködtem Hirscher- 
utca 28. szám alá. További 
pártfogását kérem. Elefántné. 

19309 

FURDŐSZOBÁS butorozott 
szobát, esetleg ellátással keres 
központban magányos fiatal- 
ember. Cimeket Kérem a bras- 
sói kiadóba leadni. 
.. ... . 

ONOR GLYN legujabb magyuar vonatkozásu regénue: 

szentiri ónAl 
Ara 66 le) 

mrassói tapok önyvosztályába 

Aki többet fud, az többei kercs 
és könnyebben kap munkát! 

Olvassatok jó szakkönyveket! 

Ágoston, szücs. 

zl iérüaknak 

Vegyes 

19310 

ekisebb hirde. 
250/0 kedvezmeny, 

Tisztelettel értesitem a nag 
érdemü közönséget hogy m. 
helyemet 
szám alá helyeztem. Szabó 

19320 

Gyenéc 

válaszbélyeg beküldése el- 
lenében bérmentve kül- 
döm szabadalmazott szen- 
zációs találmányom ismer- 

tetőjet. Cim: 
„Patent G01 Cluj (Ko. 
lozsvár) ! sz. postafiók 

Könyvek 
CROKER REGÉNYEI kö. 

tetenként csak 35 lej. A falu 
szépe, A guruló kő, Jogot 
büszkeség, A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip. 
lomata, A szép Neville kisasz. 
szony, A vándor madár, Vá. 
ratlanul. - BENICZKYNI 
BAJZA LENKE regényei szin. 
tén csak 35 lej kötetenként 
Az átültetett virág, Családi 
hagyomány, A házasság tit. 
ka, Hercegi korona, Nyoma. 
veszett, Rang és pénz, A hegy. 
ség tündére. Kaphatók a 

10 darab Népszerü regény 
mig a csekély készlet tart 50 
lej, vidékre portóval 60 lej, 
utánvéttel 066 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely: 
A basa topánkái, Csermoly: 
Adienu Madame, Forró Pál: 
A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, borró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely: 
A boszu örvényében, Szász 
Béla: Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál. Megrendelhető 
a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyától. 

. 

n, Brassó. 

Szent János-utca ; 

tpitőinari könyvek 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 170 
A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 
Kiszelyi A.: Faipari technológia 1009 
Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 

NKémeth: Az ács 115 
Némethy: Kőmüvesmesterség 408 
Palotai: A vizvezetékszerelő 68 

Raffay: Faipari szerkezettan 170 
Raffay: Faipari kézikönyv 170 
Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47 
Scheumann: A szobafestés technikája 163 
Schodits: Épitőipari mintalapok 306 
Schodits: Épületbefejező munkák 170 
Schodits: Lépcsőszerkezetek 46 
Sztipán: Tetőfedő és épületbádogos 81 
Szuppán: Bádogosok kézikönyve 149 
Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- 

könyve 136 

Nutó, aviatika, gépészet 
Ford: Életem és müködésem 3340 
Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 
Jalsoviczky: Jármümotorok 306 
Jalsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 
Mihály Dénes: Az automobil 2258 
Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- 
kezete 156 

..-- 

Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 
Mihályi Ernő: Autójavitás és javitó- 
mühelyek berendezése 170 

Mihályi Ernő: Az autó elektromos be- 
rendezése 170 

Scháhter: A motorekék szerkezete és ke- 
zelése, (két kötet) 170 

Weiner Emil: Autókézikönyv 510 
Horváth E.: A repülőmotor szerkezete, 
müködése és üzemzavarai 272 

Painlevé: Aviatika 300 
Balassa: A cséplőgépek szerkezete és 
kezelése 306 
Balog: A gázgépek 102 

Barna: Csavarmenetvágás 119 
Beretvás: Szívógázmotorok 136 
Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

zelése 102 
Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 

Őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- 
legvizszolgáltatás 680 

Sávoly: A gőzmozdony 
Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 
kihasználása 19 

Postán medrendelhetők a 
e 

Brassói Lapok 
ján. Kérie dijtal anul 44 oldalas szakkönüvis2 uzékünket. 

Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők 
kézikönyve : 204 

Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 93 

Balogh-Sygall: Dieselgépek szerkezete 78 
Baloga -Sygall: Dieselgépek kezelése 
és karbantartása 78 

Weller: A fütésszerelők kézikönyve 

Könyvosztálya 

atoatl l 

A Brassót Lapok nyomáavállalatának kiadása és auomása 
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